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Szervezkedjenek a tanítók
Valljuk meg őszintén: az a kor­

mányrendelet, mely a zsidó iskolák­
ban a jövő tanévtől kezdődően a ma­
gyar lanitási nyelv használatát eltiltja 
és vagy a zsidó nemzeti (héber illetve 
iiddie), vagy pedig a hivatalos állami, 
cehét román tanítási nyelv bevezeté­
sét rendeli el, nem a belső lényegé­
vel tartja érthető izgalomban Erdély 
egéiz zsidóságát. Mert maga a lényeg 
az, hogy a zsidó iskolák az eddigi 
rendszer megváltoztatásával, a zsidó 
tanítási nyelvre térjenek át, más szó­
val, hogy a zsidó iskolák hebraizá- 
iódjanak, egy képen fedi a zsidóság 
nemzeti érdekeit és jólfelfogott gaz­
dasági érdekeit is. A szoros értelem­
ben vett nemzeti kulturális érdekek­
ről ezúttal ne is essék bővebben szó. 
De a köznapi értelemben vett gazda­
sági érdekeink egész sorozata is 
megköveteli, hogy iskoláink eddigi 
magyar tanítási nyelvén változtas­
sunk. A történelem kérlelhetetlen 
eseményei ellen hiába volna minden 
szentimentelizmus, bármennyire ne­
mes gondolkodásból fakadjon is és 
vakság volna saját érdekeinkkel 
szemben, ha nem tudnék meglátni 
azt, hogy Nagyromániában a magyar 
nyelv megszűnt és a jövőben még 
jobban meg fog szűnni a gazdasági 
boldogulás eszköze lenni. A fiatal 
zsidó generáció, melyet magyar 
nyelvűségben nevelnénk fel, igen 
súlyosan érezné meg a mi vaksá­
gunk következményeit és való­
ságban mi volnánk azok, akik 
saját gyermekeink boldogulása elé 
szinte legyőzhetetlen akadályokat 
gördítenénk. A magyarnyelvű isko­
lából ki Került zsidó fiú zárva találja 
maga előtt a boldogulás minden to­
vábbi útját. Ha tudományos pályára 
Készült: nincs egyetem, melyen ma- 
gyarnyelvüségéveí tanulmányait to­
pább tudná folytatni. Romániában, 
természetesen csak román egyetemek 
vannak. Egy lehetőség maradna 
<-sak a középiskolát végzett zsidó 
fiatalság előtt: Magyarországra menni, 
a budapesti egyetemre. De hiszen 
ma, a magyarországi zsidó diákok is 
kénytelenek külföldi egyetemek, ven­
dégszeretetét igénybe venni. És ha 
már föl is tételezzük, hogy lesz idő, 
amikor a pesti egyetemen megszűnik 
a numerus clausus, amikor a zsidó 
diákok újra és minden veszély nél­
kül jelenhetnek meg a pesti egyetem 
aulájában : mihez kezdjen az a ro­
mán honosságú zsidó ügyvéd, vagy 
-rv °s, aki magyar nyelven végezte 
‘•gyetemi tanulmányai-, de ezer élet- 
mhetősege Románia földjéhez köti.

;°k) akik praktikus pályára készül- 
neK, tenát a kereskedelmi és egyéb 
szakiskolák tanulói ugyanezzel a 
ue.yzettel állanak szemben. Csak 
epen hogy ezek sokkal hamarább, 
sokkal zsengébb korukban érzik már 

a. súlyos ballasztot Újra han­
goztatjuk tehát: a zsidóságnak nem- 

nemzeti-kulturális, de a köznapi 
m ,8. vágó gazdasági érdekei is 
j elkívánják, hogy iskoláinkban vál­
hassunk az eddigi tanítási nyelven.
• 8g tudjuk és meg fogjuk találni 
i,z egyedül helyes utat: a mi isko- 

mkbau a lanitási nyelv csak a 
r-ahn? n°mzeti nyelvünk lehet, de 
" megkívánják, hogy erősen
és'^essünk az állam nyelvére 
íj, a nyugateurópai nyelvekre. Az 
h maga sein kíván mást tőlünk 

,í 1jem, kíván mást a sok izgalomra 
aac^°h kormányrendelet sem. 

mégis, meg kell állapítani,

hogy a kormány iskolarendeleíe nem 
ok nélkül váltott ki olyan izgalmat 
Erdély zsidóságában. Nem a rendelet 
belső lényege az, amiben veszélyt 
látunk. Ez a belső lényeg, amint 
kifejtettünk, teljesen megegyezik a 
zsidóság nagy többségének fölfogá­
sával, érdekeivel és akaratával. De 
az, hogy készületlenül talált bennün­
ket. Készületlenül találta iskoláinkat, 
melyek a föntartás nehézségeivel küz- 
ködve, az elmúlt három esztendő alatt 
nem tudtak nagyobb erővel orientá­
lódni a hebraizálás felé — és készü­
letlenül találta a zsidó tanítói és 
tanári kart, mely ugyancsak teljesen 
magára hagyatva, nem ért rá, "bogy 
maga is hebraizálódjék. És minthogy 
a kormányrendelet teljesen fölkészü­
letlenül érte az iskolákat és a tanári 
kart egyaránt: a rendelet szigorú 
végrehajtása egzisztenciájában fenye­
geti, a zsidó tanerőket, valamint a 
a zsjdó iskolákat is.

És itt megint elértünk egy olyan 
megállapításhoz, melynek kapcsán 
bőven szó eshetnék a zsidó nemzeti 
érdekekről. Egyelőre hagyjuk ezt és 
kizárólag a zsidó tanítói kar szem­
pontjából világítsunk a kormányren­
delet következményeire. Bizonyos az, 
hogy a román állam nem tűri a ma­
gyarnyelvű zsidó iskolákat — és 
vagy zsidó nyelvre térnek át, vagy 
az állam nyelvére, vagy megszűnnek. 
A zsidó iskolák megszűnésével 
pedig ezer és ezer zsidó tanerő jut 
koldusbotra. Nincs más választás : 
áttérni vagy a román, vagy a zsidó 
nemzeti nyelvre. A zsidó tanítói és 
tanári karhoz, természetesen a héber 
nyelv közelebb áll mint a román. 
Itt is kizárólag praktikus ős nem 
nemzetpolitikai szempontok irány­
adók előttünk. A zsidó tanítói és 
tanári kar legnagyobb része nem 
beszéli a román nyelvet, ellenben 
alig van olyan zsidó tanerő Erdély­
ben, aki vagy a héber vagy a j iddis 
nyelvvel szorosabb vonatkozásban 
nem volna. Természetes, hogy a 
héber, vagy jiddis tanítási nyelvre 
való áttérés mindamellett hosszú elő­
készületet igényel. Hiszen, hogy mást 
ne is említsünk: tankönyvekről is 
kell gondoskodni, a tankönyveket meg 
is kell írni, ki is kell nyomtatni — 
ős mindez időbe és pénzbe kerül.

Ezt az időt és ezt a pénzt elő 
kell teremteni. És mindenek előtt a 
zsidó tanítói és tanári karnak, mely­
nek egzisztenciájára megya játék. És 
onnan, ahol mindkettő felett rendel­
keznek : az idő felett és a pénz fe­
lett : az államtól. Ha a zsidó tanerői 
kar a maga jól felfogott érdekében 
egyetlen szervezetbe tömörül ős mint 
szervezett tömeg fogja követeléseit a 
kormány elé terjeszteni, akkor a kor­
mány sem fog elzárkózhatni a dol­
gok objektiv elbírálása elől. Mert a 
zsidó tanítói karnak és ezzel egyben 
Erdély egész zsidóságának két kö­
vetelése jogos és méltányos. Adjon a 
kormány időt rá, hogy a hebraizálás 
müvét iskoláinkban gyökeresen ke­
resztül vihessük és adja ki a kor­
mány a jogosan követelt anyagi tá­
mogatást a zsidó iskolák részére, 
hogy a tanerők hebraizálódása is 
mennél hamarabb megtörténhessék. 
Ilyen módon és csak ilyen módon 
lehet megmenteni a zsidó iskola­
ügyet és lehet megmenteni ezernyi 
zsidó tanítói egzisztenciát a tönkre- 
menéstő!. Abban a vitában, melyet 
az Uj Kelet szerkesztője Mateu ál­
lamtitkárral e kérdésben folytatott,

az államtitkár gyöngén célzást is 
tett erre.

Az iskolarendelet készületlenül 
érte az erdélyi zsidóságot és a zsidó 
tanítói kart. Ez azonban még nem 
jelenti azt, hogy a helyzet jóvátehe­
tetlen. Élő példák, tegnapiak és 
maiak állanak előttünk, — csak le­
gyen erőnk követni őket. Á sanre- 
mói békeszerződés is készületlenül 
találta az egész zsidó népet. De ezt 
a felkészületlenséget a világ egész 
zsidóságának hatalmas 6s egyöntetű

erőmegfeszitése hozza helyre és a 
céltudatos akarat évszázadok mulasz­
tását nehány év alatt tudja pó­
tolni. Kisebb keretekben ugyanilyen 
helyzet előtt áll Erdély zsidó 
tanítói kara is. A zsidó nemzeti ér­
dek mellett párhuzamosan ott halad 
a tanítói kar egzisztenciális érdeke is. 
És ezt az egzisztenciális érdeket csak 
egy képen tudják megmenteni : szer­
vezkedjenek a tanítók 1

Giszkalay János

Genua kudarca
Öt hónapra elhat ásították a konferenciát. 
Barthou már visszautazott Párisha. Anglia 
visszavonul. Európát uj konfliktus fenyegeti

— Az Uj Kelet tudósítójától —

A párisi „Eclair“ jelenti: Hivata­
los helyről származó jelentés szerint 
Poincaré, Miller and visszatérése után 
Génuába szándékozott utazni. Ezt a 
tervét azonban utólag elejtette. Bar­
thou kijelentette, hogy Franciaország­
nak nincs szándékában a konferen­
ciát aláásni. A helyzet kulcsa az 
oroszoknál van. A memorandum a 
minimumot tartalmazza, amit Orosz­
országtól követelhetnek. Oroszország 
csak igennel, vagy nemmel válaszol­
hat. Az angol delegáció Barthou be­
szédét támadásnak minősiti.

A „Chicago Tribune“ írja : Len­
gyelország és a kismíant értesítette 
a francia kormányt, hogy aláírásaikat 
az orosz memorandumról visszavon­
ják, ha Franciaország nem támogatja 
Belgiumot. Japán hasonló nyilatko­
zatot tett. Párisi hivatalos körökből 
származz értesülés szerint több állam 
is hajlandó volna aláírni a memoran­
dumot, mert kompromisszumra szá­
mítanak.

A belgák hajthatatlanok
Schanzer és Jasper a belga de­

legáció vezetője megbeszélést foly­
tattak. Schanzer lehetővé akarja 
tenni, hogy Jasper hozzájáruljon az. 
orosz memorandumhoz. Jaspert azon­
ban pedig nem lehetett meggyőzni. 
A franciák ős belgák nézete az, 
hogy megvárják az olasz választ és 
azután döntenek csak az Oroszor­
szággal való további tárgyalásról.

A kisantant Franciaország 
allen fordul ?

A „Matin“ gőnuai tudósítója táv- 
iratozza : Barrére, a francia delegáció 
tagja tegnap jelentést küldött Pá­
riába, amelyben hangsúlyozza, hogy 
Franciaországra hátrány származik 
abból, hogy a memarandumot nem 
irta alá. Szükségesnek tartja, hogy 
Oroszország kérdésében végre hivata­
losan határozott nyilatkozatot tegye­
nek. A kisantant delegációi körében 
Barrére azt a benyomást szerezte, hogy

ezek az országok elégedetlenek, 
mert Franciaország a döntő pil­
lanatban elhagyta a csatateret,

holott még Lloyd George haragját 
is készek voltak Franciaország támo­

gatása érdekében elismerni. A francia 
kormány állást foglal a problématikus 
ötödik szakasz tekintetében, akkor 
megszűnik minden zavar, ellenkező 
esetben újabb konfiklusok támadhat­
nak, amelyeknek az előidézésére 
egyébként az oroszok keresik az 
alkalmat.

Uj szövetségeseket keres 
Nagybritannia

Az „Echo de Paris“ írja: Lloyd 
George az események következtében 
nagyon elkeseredett s mielőtt Londonba 
visszatérne, nyilvánosan

át fogja hárítani a konferencia 
kudarcáért a felelősséget az oro­

szokra és a franciákra.
Franciaországnak nem szabad cso­

dálkozni azon, ha Nagybritannia szö­
vetségeseket fog keresni, mivel ez Bel­
giumot előnyben részesitette. Lloyd 
George Barthounak uj politikát követő 
törekvését elismerte.

Az általános nézet szerint az orosz 
kérdést néhány hónap múlva újra tár­
gyalni kell. Az „Excelsior“ jelentése 
szerint a kisantant az orosz kérdésben 
megoszlik. Egyesek Franciaországgal 
szolidaritást vállalnak, mások, mint

Románia és Lengyelország szá­
molnak földrajzi helyzetükkel.
Franciaország a pápának Oroszor­

szággal folytatott tárgyalásait meglepe­
téssel vette tudomásul.

Az utolsó mentési 
kísérletek

Az olasz delegáció titkára tegnap 
még azon fáradozott, hogy a génuai 
konferenciát megmentse. Az orosz de- 

I legáoió kérte, hogy Oroszországnak egy 
hárommilliárd aranymárkás kölcsönt 
folyósítsanak, amely kölcsön ne legyen 
a parlamenti ratifikálás alá vetve. Az 
olasz delegáció titkára kijelentette, hogy 
ha a konferencia nem sikerül, kizáró­
lag az oroszokat terheli érte a felelős­
ség. Lloyd George megbeszélést foly­
tatott Wirth kancellárral és Rathenau 
külügyminiszterrel német a ügyekről. 
Wirth kancellárt valószínűleg meg fog­
ják hívni a jóvátételi kérdések tárgya­
lásához.

Öt hónapra elhalasztották
a génuai konferenciát

Az „Echo de Paris“ jelentése szerint a konferenciát kedden néhány 
hónapra elnapolják. Ezt a hirt határozottabb alakban is jelentik több 
felől. A bécsi Korrespondenzbüro tudósítója táviratozza Génuából, hogy 
az angolok megállapodtak az oroszokkal a konferenciának öt hónapra 
való elhalasztásában. Barthou ma délelőtt Párisba utazott.
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Anglia visszavonul az európai 
politikától

A Lloyd George és Csicsorin kö­
zött lefolyt beszélgetés bővelkedett drá­
mai jelenetekben. Csicserin nyilatkoza­
tot kért Lloyd Georgetól az orosz köl­
csön ügyében és követelte a kormány- 
hitelt, amely azonban a szövetséges kö­
rök mai állítása szerint lehetetlen. Pá­
risi lapjelöntések szerint a konferencia 
mindjobban elsekélyesedik. A „Petit 
Párisién“ szerint

Anglia maga fogja javasolni a 
tárgyalások megszakítását és 
vissza fog vonulni a kontinens 

ügyeitől.
A „Matin“ szerint Barthou Lloyd 

Georgeot elkedvetlenedett hangulatban 
találta. Lloyd George emlékeztette Bar- 
thout, hogy az angolok a háborúban 
háromnegyedmillió embert vesztettek. 
Kijelentette, hogy az orosz memoran­
dum szövege változtathatatlan.

A konferencia helyzete tényleg 
nagyon komoly

és az ellenszenv, elkedvetlenedés sokáig 
akadálya marad a nemzetközi érintke­
zés felvételére.

Európai konfliktus küszöbén
Londoni jelentés szerint Thomas 

volt angol miniszter, munkásvezér 
nagy beszédet mondott egy angliai 
gyűlésen, amelyben vázolta a világ­
politika helyzetét és kiemelte, hogy 
1914 óta nem álltak ilyen közel euró­
pai konfliktushoz. Génua összeom­
lással fenyeget, — mondotta Tho­
mas — mert Franciaország militarista 
politikája megsemmisíti a békés tö­
rekvéseket.

Lloyd George interveniál 
az olasz-jugoszláv kon­
fliktusban

Nincsics külügyminiszter Génuá- 
ban meglátogatta Lloyd Georgeot, aki 
felajánlotta támogatását az olasz-ju­
goszláv ellentétek kiegyenlítésére. 
Nincsics közölte, bogy információi 
szerint az olaszok nem akarják ki­
üríteni a harmadik zónát. Schanz er 
ezzel szemben közölte Lloyd George- 
val, hogy a dalmáciai zónát feltét­
lenül kiürítik, Olaszország azonban a 
Baross-kikötő ügyét okvetlenül ren­
dezni kívánja. Nincsics és Lloyd 
George tárgyalásaival kapcsolatban 
tegnap a szerb kormány miniszterta­
nácsot tartott, amely után újabb uta­
sításokat küldött Génuába. A. jugo­
szláv kormány feltétlenül ragaszkodik 
a rappalló egyezmény végrehajtá­
sához.

Bratianu pontjai 
és Lloyd George

A „Daily Telegraph“ legutóbbi 
számában írja, hogy londoni román 
politikai körök a legnagyobb elisme­
réssel nyilatkoznak Lloyd Georgenak 
a román kérdésekkel szemben tanú­
sított magatartásáról. Bratianu mi­
niszterelnök és a román delegáció 
többi tagjai a legnagyobb hálával 
adóznak Lloyd Georgenak, amiért 
támogatta a román követeléseket 
Oroszországgal szemben.

Lloyd George volt az első, aki 
támogatásáról biztosította Bratisnut, 
amikor Bratianu, az oroszoknak át­
adott memorandum megszel keszté- 
sénél, három pontnak a betoldását 
kérte. A három pont ez:

a) az Oroszországgal szomszé­
dos államokban tiltva legyen a 
bolsevista propaganda,

b) a beszarábiai határokat is-* 
merjék el véglegeseknek,

c) a román aranynak a vissza­
szolgáltatása.
Másszóval — fejezi be a „Daily 

Telegraph“ — a román és az angol 
miniszterelnök között a legteljesebb 
a harmónia.

Blokkok és külön 
egyezségek

Londonból jelentik, hogy Litvánia, 
Esztónia és Letország között egyez­
mény jött létre gazdasági kapcsolatra 
vonatkozólag.

Konstantinápolyi hivatalos körökből 
származó értesülés szerint az olasz­
török megegyezés csupán vasut-kikötő 
építésre és a bányák megmivelésére 
vonatkozik.

A népszövetség legutolsó ülésének 
elnöke, Hymans, szeptember 4-ére össze­
hívta a népszövetséget.

Orosz-szerb jegyzékváltás
A konferencia egyik legutóbbi ülé­

sén Csicserin szemrehányást tett a ju­

goszláv delegációnak, hogy Szerbiában 
a kisebbségek el vannak nyomva. A 
jugoszláv delegáció ma jegyzéket kül­
dött Csicserinnek, amelyben tiltakoznak 
a vád ellen és hangsúlyozza, hogy a 
kisebbségek meg vannak elégedve 
a szerbiai helyzetükkel.

Lloyd George külön tárgyal 
Oroszországgal

Az angol sajtóbizottság köréből 
származó értesülés szerint Lloyd 
George ragaszkodik az aláíró hatal­
maknak május 31-én való összehí­
vására. Angol lapjelentések szerint 
Chamberlein kijelentetette az alsó­
házban, hogy Anglia nem haladhat 
együtt Franciaországgal, ha ez a 
Ruhr-völgy megszállását elhatározza.

Abban az esetben, ha Franciaor­
szág nem támogatja Anglia orosz po­
litikáját, Lloyd George a franciák 
nélkül fog tárgyalni Oroszországgal. 
Ha Franciaország nem fogadja el 
május 31-éré a Sanremóban való meg-

Bethíen miniszterelnök 
Magyarország külpoli­

tikai céljairól
A debreceni besréd. Jó 
viszonyt az otódálla- 
mofefcal. A nemzeti 
kisebbségekért. Áppo- 

nyí Bonyhádon
— Az U) Kelet tudósítójától -

Budapest, május 9. Bethlen mi­
niszterelnök Debrecenben beszédet 
tartott. Felszólította a választókat, 
hogy szavazzanak az egységes párt 
jelöltjére.

A külpolitikai helyzetről is be­
szélt. Hangoztatta, -hogy az ország 
politikai és gazdasági fejlődés elé 
néz. Foglalkozott a leszerelés kérdé­
sével, amely biztosítaná az igazságos 
békét. Bizonyos, hogy Európa békére 
áhítozik, mert a győzők is súlyos 
gazdasági válsággal küzdenek. Gé- 
nuában remény ígérkezett a meg­
egyezésre, de nem az igazság re­
ménysugara volt ez. Csupán azoknak 
a népeknek akarnak igazságot szol­
gáltatni, amelyek győzők közé tar­
toznak.

Rámutatott a magyar külpolitika 
négy kiinduló pontjára. Ezek :

1. A gazdasági függetlenség.
2. A kapcsolat felvétele az utód­

államokkal.
3. A jóvátételi kérdések tárgya­

lása és a terhek csökkentése.
4. A nemzetiségi kisebbségeknek 

védelme a lecsatolt területeken és a 
csatlakozás a leszerelés politikájához.

A kisebbségi kérdés: európai kér­
dés. Európa számára mindaddig nem 
lesz béke, mig a nemzetiségi kisebb­
ségek jogaikat el nem nyerik. A há­
ború előtt az államok felelősek voltak 
a területükön élő nemzetiségekért, ma 
a népszövetség van megbízva a kisebb­
ségek védelmével. Ez az intézmény 
azonban nem funkcionál.

Gróf Apponyi Albert vasárnap tar­
totta meg programbeszédét Bonyhádon. 
Beszédének alapgondolata a legitimizmus, 
a régi alkotmányossághoz való vissza­
térés volt.' Apponyi szerint csak a régi 
alkotmányosság alapján létesítendő ki­
rályság hozhatja meg Magyarország 
jobb sorsát: a jogbiztonságot, a szabad­
ságjog biztosítását. Apponyi a kereske­
delem szabadsága mellett foglalt állást, 
beszélt a különböző gazdasági kérdé­
sekről, amelyeket összefüggésbe hozott 
a legitimizmus politikájával.

hívást, akkor Lloyd George szakí­
tásnak fogja ezt tekinteni.

Wirth és Rakovszky ukrán- 
német különszerződésről 
t tárgyai

Wirth német kancellár és Rakovszky 
ukrán népbiztos között tárgyalások foly­
nak egy német-ukrán különszerződés­
ről, mely a két ország közötti kereske­
delmi kapcsolatot van hivatva szoro­
sabbá tenni. Tudvalevő, hogy az orosz­
német rapallői szerződés az összes 
oroszországi föderativ államokra vonat­
kozik, de az nem zárja ki, hogy az 
egyes államok között különszerződés 
jöhessen létre. Az uj ukrán-német szer­
ződés koncessziókat tartalmaz az ukrán 
földalatti termékek kiaknázására.

Antiszemitizmus
a francia gyarmatokon

— Párisi levél —
Páris, máj. 2. Kevesen tudják, hogy 

Északafrikában, Marokkóban, Tunisz­
ban és Algériában igen nagyszámú zsi­
dóság él. Talán a világ legszebb női az 
északafrikai zsidó leányok és a zsidó­
ság fájának egyetlen ága sem olyan ki­
váló etikai, esztétikai és intellektuális 
szempontból, mint az északafrikai zsi­
dóság. Viszont kevés helyen találni 
olyan vad és engesztelhetetlen antisze­
mitizmusra, mint az északafrikai arab- 
ság körében. Ennek azonban igen sa­
játságos oka van, amely lényegesen 
más, mint a hagyományos antagoniz- 
mus. A zsidóság Északafrikában való­
sággal kiváltságos helyzetet élvez, amit 
a legutóbbi időkig a franciák hagyo­
mányosan ápoltak Északafrikában.

Cremieux francia miniszter iktatta 
törvénybe ezelőtt húsz évvel azokat a 
határozatokat, amelyek az északafrikai 
zsidóság politikai helyzetét szabályoz­
zák. Talán különös jóakarattal kezelte 
a kérdést, hiszen Cremieux maga is 
zsidó volt. De a francia politika ész- 
szerüsége is azt diktálta, hogy az euró­
pai szempontból soha sem kifogásolható 
zsidóságot támogassa a francia kormány 
az állandóan renitenskedő és megbízha­
tatlan arabsággal szemben. A törvény 
értelmében minden északafrikai zsidó 
u. n. „indigene naturálisé“, amig az 
arab „indigene non naturálisé“, hacsak 
valamilyen különös okból erre nem mél­
tatják. Viszont a zsidóság mentes a ka­
tonai kötelezettség alól, mig az arab 
katonaköteles. A franciáknak érdekük 
volt minden áron az arabok között fe­
gyelmet teremteni, hát inkább a fran­
cia hadsereg számára gyümölcsöztették 
a harcias szenvedélyüket, semhogy a 
lázadó seikok katonáinak hagyták volna 
meg őket. A háború alatt azonban 
gyakran küldték előre a gyarmatkato­
naságot és az arabok az északafrikai 
zsidók előnyös gazdasági helyzetét az­
zal akarják magyarázni, hogy a kato­
nai kötelezettség hiánya, továbbá a há­
ború alól való kivonás az oka a zsidó­
ság gyarapodásának és fejlődésének.

Az összes északafrikai képviselők 
antiszemita programmal kerülnek a par­
lamentbe. Ez a legszimpatikusabb pro­
gram Északafrikában, amiért az arab 
elfelejtkezik árj agy ülőietérél és az al- 
koránról is.

Úgy látszik, a zsidókérdés nem a 
kereszténység ügye és nem sok köze 
van a libanoni nekigyürközéshez.

Dr. Silbermann Jenő

Kupferstein Márton úri szabótermében
elegáns öltönyök és felöltök készülnek 
jutányos árak mellett. — Francia divatlapok.
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Harc az orosz 
petróleum- 

koncessziókért
Az Uj Kelet munkatársától

Génua, május 8. A mai napon a 
politikai kérdéseket teljesen háttérbe 
szorították a gazdasági ügyekről tartott 
megbeszélések. Legtöbbet foglalkoznak 
az Oroszország által adandó petróleum- 
koncessziókká], amelyről Krasszin az 
angol érdekeltek előtt úgy nyilatkozott, 
hogy a bakui és grosny-i petróleum- 
területek olyan nagyok, hogy lehetetlen 
azokat egyes társaságoknak kihasználás 
céljából átadni. A területek ugyanis 
ezidőszerint jórészt viz alatt állanak, 
úgy, hogy a baj elhárítását csak egy 
nagy, egységes tröszt tudná vállalni. 
Ez az oka annak, hogy a magántulaj­
donban volt források egyeseknek vissza 
nem adhatók, mert ez teljes gazdasági 
anarchiát vonna maga után és az ügy 
rendezését csak késleltetné. Egyébként 
e területek nagyobbrósze már a háború 
előtt állami tulajdon volt. Fontos tehát, 
hogy a nyersolajnak ez a fontos 
centruma ne legyen a versenyzés szék­
helye, hanem nagy közérdekeket szol­
gáljon inkább.

Ez a kijelentés a petróleumkon­
cessziókért valóságos vihart támasztott 
angol, holland és francia-belga konzor- 
ciumc-k között. Az utolsó napokban 
Génuában váratlanul megjelent Child 
amerikai követ is ; megjelenését össze­
függésbe hozzák az amerikai trösztök­
nek a bakui és grosnyi telepekre való 
igényével.

A „Monde“ jelentése szerint a 
francia kereskedelemügyi minisztérium 
petróleum osztályának két igazgatója, 
mind a kettő kiváló európai-hirü szak­
ember, megjelent Génuában. Valószínű 
azonban, hogy elkéstek, mert k'ízben a 
belgák és franciák hosszas tanácsko­
zásai miatt az oroszok más trösztökkel 
kezdtek tárgyalni, amelyek a meg­
egyezésre való kilátással kecsegtetik.

A „Corriere dela Sera“ követeli, 
hogy az Egyesült-Államokkal együtt 
nemzetközi konzorcium jöjjön létre az 
orosz petróleumforrások kiaknázása 
érdekében.

*

Washingtoni távirat szerint Harding 
elnök erélyes tiltakozást készül intézni 
Nagybritánniához, ha bebizonyosodik, 
hogy Oroszországgal csakugyan szerző­
dést kötött az ottani petróleumforrások 
kihasználására. A „Newyork Herald“ 
párisi lapja arról ed hirt, hogy az 
amerikai külügyi hivatal eddig nem 
tudott pontos értesülést szerezni a 
holland „Royal Dutch“ társaság állító­
lagos koncessziójáról. A külügyi állam­
titkár utasította a londoni amerikai 
nagykövetet, járjon utána, vájjon a hír 
igaz-e és utóbbi esetben adja át a 
tiltakozó j gyzéket. Az Egyesült-Ál­
lamok — igy szól a tiltakozó jegyzék 
— nem engedhet meg ilyen szerződést, 
mert sérti Amerika és a többi államok 
jogait. Nem mintha ezzel a tiltakozással 
Franciaországot támogatná, de a nyílt 
ajtó elvének megsértését látja egy ilyen 
szerződésben, amely versengés lesz 
monopólium-szerzésre és az orosz- 
országi természeti kincsek kapzsi ki­
használására nyújthat precedenst, kö­
zönséges tőzsdévé változtatva át a 
génuai konferenciát. Azt hiszik Wa­
shingtonban, hogy amennyiben a szer­
ződés csakugyan létrejön, ez jobban 
mint bármi más, felrobbantaná a kon­
ferenciát. Az amerikai kormány — igy 
végződik a tiltakozás — reméli, hogy 
a hír nem igaz.

Franoia nehéztüzérség 
Frankfurt előtt 7

Berlin, május 9.

A franciák komoly előkészületeket 
tesznek Németország ellen a május 
31-iki dátummal kapcsolatban. Pén­
teken három üteg messzehordó ágyú 
val nehéz tüzérséget toitak előre 
Frankfurt és Darmstadt irányában. 
Feltételezhető, hogy ismét Frankfurt és 
Darmstadtot fogják megszállni, hogy 
Észak- és Délnémetország között az 
összeköttetést elvágják.

(*) A Ferenc
elkövetett bombami 
jelenti hivatalos kJ 
pesti főkapitánysás 
gúlát kerekedett fd 
bál’ istennek, (ezt 
most már zicherrej 
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merénylő még^hur 
netesek ezek a me 
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telenek egészen a 
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nem fáj, ha a~ dej 
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ha olyan ügyetlen] 
valamit. Már pedi£ 
bírta volna el a _ 
De akinek az istel 
annak észt is hozd 
eégt.ek volt annyi 
derítse a merényit 
zakodik Most mái 
ezután se fogja ki 
löket. Mert (ezt ml 
kommüniké mondj] 
nyomozást vezető f 
fiatalembert állitottj 
sígra, akiket nyer 
nak. Persze. Azzd 
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vettek részt a 
Bizony : bizakodó 
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(*) Amerika 
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hát itt nyerni leh^ 
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ritkán esik meg. 
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ötletes párbeszéd 
(mondja az any 
Egyszer nyer az 
szit.“ — Akkor 
csak minden m 
Amerika is csa 
játszik, de «kk< 
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piéja még nem 
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a gyönyörű tél 
nyeri el.
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ügye volna. Ho 

esetben ii 
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kozni Az állar 
között akadnak 
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Barkóczy, az ai 
ben, mikor a í 
sürgette meg a 
Sulchan Aruch 
kitűnő tanácsos 
gyŐződés feste 
A román kor 
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Arneh alapján , 
tők, hanem a s 
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?em lehet, h 
lgkoIa. A héb 
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18 azt szeretnél 
künden átmem 
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ehet. Ez azont 
“°8y a zsidősá
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PILPUL
(♦) A Ferenc József-laktanya ellen 

elkövetett bombamerénylet ügyében — 
jelenti hivatalos kommünikében a buda­
pesti főkapitányság — bizakodó han­
gulat kerekedett felüt. A főkapitányság, 
hál’ istennek, (ezt már ón mondom) 
most már zicherre megy. Mert eddig 
kétségbeejtő volt a helyzete. Eddig at­
tól kellett félnie, hogy valamely buta 
merénylő még hurokra kerülhet. Rette­
netesek ezek a merénylők. Olykor még 
arra is képesek, hogy elárulják magu­
kat. Az ilyen alávaló banditák se is­
tenre, so emberre nem néznek és szív­
telenek egészen a lábuk hegyéig. Mit 
bánják ők a pesti rendőrséget Nekik 
nem faj, ha aj; detektiv/őnök blamálja 
magat. Ettől reszketett a szegény pásti 
rendőrség. A kurzus még szemen köpi, 
ha olyan ügyetlen, hogy még kiderít 
valamit. Már pedig ezt a szégyent nem 
bírta volna el a pesti r-< ndőrbecsület. 
De akinek ez isten merényletet éd, ád 
annak észt is hozzá. A pesti rendőr­
ségnek volt ennyi esze, hogy ki ne 
di-ritse a merényletet. És most már bi­
zakodik Most már biztosan tudja, hogy 
ezután se fogja kinyomozni a merény­
lőket. Mert (ezt már megint a hivatalos 
kommüniké mondja nagy boldogan) a 
uv on ozást vezető detektívek tegnap két 
fiaidén bért állítottak elő a főkapitány- 
segta, akiket nyomatékosan gyanúsíta­
nak. Persze. Azzal gyanúsítják meg 
őket nagyon n> omatékosan, hogy nem 
vettek részt a bombamerényletben. 
Bizony : bizakodó hangulat kerekedett 
ieliil a pesti rendőrségen. Hát hiszen, 
most már igazán bizakodhatnak. A 
kurzus nyugodt lehet. A rendőrség 
nem fogja kinyomozni a merényletet, 
még vóletlenségből se.

*

(*) Amerika mégis csak elment 
Génuába. Heteken keresztül egyre csak 
azt mondták a diplomaták, nincs ott 
nekünk semmi keresni valónk. Egyszer 
csak kiderült, hogy de bizony van ott 
keresni valójuk és el is mentek oda, 
de nemcsak a diplomaták, hanem az 
U.ió bankárai és vállalkozói is. Anglia 
az orosz petróleummezőkre alkudozik, 
hát itt nyerni lehet valamit. Nem min­
dig, csak épon akkor, amikor petró­
leumra kockáznak, ami tudvalevőleg 
ritkán esik meg. Mig az óvatos játékos 
a nyerő szeriára vár, addig bölcs hig­
gadtsággal fojtja la a játékszenvedélyt. 
Valamely francia vígjátékban van ez az 
ötletes párbeszéd. „A játék, barátom 
(mondja az anya) veszedelmes dolog. 
Egyszer nyer az ember, egyszer ve­
szít.“ — Akkor — felel a fiú — majd 
csak minden másodnap játszom . . . 
Amerika :s csak minden másodnap 
játszik, de akkor tutira veszi a 
baakot. Ha a génuai zöld asztal kru­
piéja még nem tolta oda az orosz 
petróleuoibáayákat Anglia elé, akkor 
a gyönyörű tétet még Amerika 
nyeri el.

*

(*) A zsidók hebraizálni akarnak, a 
kormány még jobban akarja. Szinte 
fanatikusan akarja, mintha a nyelvkér­
dés nem is a politika, hanem a vallás 
ügye volna. Hugy az álláspontja ebben 
8z esetben intrauzigensebb a zsidók 
álláspontjánál, amiatt nem kell csodál­
kozni Az állam eszével gondolkodók 
között akadnak olyanok, akik más meg­
győződéseknek a zelotái. Apponyi hírhedt 
kulíuszügyi tanácsosa, a kongreganista 
Barkóczy, az asztalt csapkodta dühé­
ben, mikor a neológ érdekek védelmét 
sürgette meg a haladó zsidóság. „Én a 
Sulchan Aruch alapján állok kiáltotta, a 
kitűnő tanácsos és a legortodoxabb meg­
győződés festette zordonra a szavait.
-1 román kormány, úgy látszik, a 
héber nyelv dolgában szintén a Sulchan 
‘^rnch alapján áll. És nem is a könnyi- 
ták, hanem a szigoritók oldalán harcol 
8 héber nyelv érdekében. Tessék 
héberül tanítani a zsidó iskolákban. Ha 
nem lehet, hát akkor ne is legyen 
iskola. A héber nyelvnek ez a nagy 
szeretető valóban megható. Mi magunk ; 
18. az* szeretnék, ha az erdélyi zsidóság 
minden átmenet nélkül a kormány 
álláspontjára helyezkedhetnék. De nem 
«u;t. Eí azonban még nem azt jelenti, 

a zsidóság idegen kultúra szol­

gálatába akarja állítani a zsidó iskolát, 
hanem csak ári, hogy zsidó és szol 
gondolkodik és a nyelvről még ma is 
az az ítélete, ami régen volt, sok száz 
évvel ezelőtt, aminek az emlékezető a 
következő talmudi anokdótában öröklő­
dött át az u óko'ra. Azt mondja a rabbi a 
szolgájának : ünnepem van ma és valami 
nagyon jót kívánok az asztalomra. Menj 
a piacra és abból vásároljál, ami a leg­
jobb. A szolga bmjunyelret hozott. 
Másnap azt mondja a rabbi: tegnap 
tékozeltunk, ma szerényebbek leszünk. 
Ami csak a leghitványabb, azt vásárold 
meg a mai ebédre A szolga megint 
nyelvet hozott A rabbi csodálkozott.

Ha jót kér, nyelvet kap, ha rosszat és 
olcsót, akkor is azt. Bolond dolog ez. 
A szolga csak mosolygott, mint egy 
bölcs : Uram, józan dolog az, amit 
cselekedtem Mert olyan a nyelv, hogy 
ha jó, akkor nagyon jó, da ha hitvány, 
nincs annál hitványabb az egész 
világon. Hát csak legyen türelemmel a 
kultuszkormány. Ha majd eljön a zsidó 
önérzet és a zsidó lehetőségek nagy 
ünnepe, mi magunk fogjuk akkor 
követelni a héber nyelvet, mint a 
világon a legjobbat Egyelőre azonban 
szerényeknek kell lennünk és meg kell 
elégednünk olyan nyelvvel, amelyet 
könnyebben szerezhetünk meg.

Milyen lesz az uj alkotmány
Egy liberális politikus nyilatkozata 
— Az Uj Kelet bukaresti munkatársától —

A parlament következő ülésszakán 
kerül tárgyalásra Nagy romániai al­
kotmánya, az uj alkotmány, amely 
már a csatolt területekkel is számol 
és amely a legnagyobb és a legelka- 
tározóbb lépés lesz az egységesítés 
felé. Az alkotmány előkészítésére 
tudvalevőleg a parlament kéz bizott­
ságot jelölt ki, egyet a képviselőim?, 
egyet pedig a szenátus részéről. A 
képviselőház bizottságában a ma­
gyarság is képviselve van Bernády 
György által, a bizottságokban a 
parlamenti kisebbségek részé­
ről a zsidók és szászok megbízottai 
is helyet foglalnak, azonkívül a besz- 
arábiai parasztpárt, a bukovinai 
egyesülés pártja. Az ellenzéki pártok 
közül egyedül csak a demokraták 
nem utasították vissza a bizottságban 
való részvételüket.

Eddig az uj alkotmány problémá­
jával csak az erdélyi nemzeti párt 
és a parasztpárt foglalkoztak beha­
tóbban. A liberális párton kívül ez 
a két párt tette közé alkotmányter­
vezetét. A többi pártok csak egy­
szerű pontosatokban ismerteitek kí­
vánságaikat az uj alkotmányra vo­
natkozóan, részletes, vagy akár tel­
jes alkotmánytervezetet nem hoztak 
nyilvánosságra.

Az alkotmány előkészítésével fog­
lalkozó bizottságok az eredeti tervek 
szerint még május hó folyamán fog­
nak összeülni. A megállapított mun­
kaprogram szerint mindegyik bizott­
ság a minisztériumok részéről ki­
küldött. de csak tanácskozási joggal 
bíró szaké, tők bevonásával külön 
külön fog tárgyalni. Az első közös 
ülés után. amelyen részleges n unka- 
programot dolgoznak ki, pontonként 
tárgyalás alá veszik az alkotmány- 
tervezetet és azt a részt, amelyet az 
egyik bizottság már letárgyalt jóvá­
hagyás végett átkíildik a másiknak.

Az alkotmányelőkészilő bizottsá­
gok munkájára vonatkozólag kérdést 
intéztünk egy liberális politikushoz, 
aki a következő felvilágosításokat 
adta:

Bratianu az alkotmártyozó
bizottság élén

— Tudomásom szerint az alkotmá- 
nyoző bizoítság'ok munkája addig nem 
kezdődik meg, amig Bratianu miniszter­
elnök nem érkezik vissza Génuából. 
Személyes jelenlétére feltétlenül szi k-ég 
van, eredményes munkát cs«k akkor 
végezhetnek, ha az ő irányítása alatt 
történik, mert hiszen az egész munka 
és az alkotmány alapját az az alkot­
mánytervezet alkotja, amelyet a liberá­
lis párt erre a célra alakult bizottsága 
mór régebben kidolgozott.

— Félreértések elkerülésére ki kell 
jelentenem, hogy s liberális párt alkot­
mánytervezete nem alapja lesz az uj al 
kotmánynak, mint azt sokan hiszik, ha­
nem csak irányítóul fog szolgálni a bi­
zottságoknak, munkájuk elvégzésénél. 
Az alkotmánytervezet nagy figyelmet 
fordít a nemzeti kisebbségek kérdésé­
nek elintézésére és minden alkalommal 
azon van, hogy ezeknek érdekeit a ro­
mán nemzet érdekeivel a legteljesebb 
összhangba hozza. Természetesen az 
alkotmánytervezetnek erre vonatkozó 
pontjai mindenben fedik a békeszerző- 
gjsnek kikötéseit. Az alkotmány el fogja 
ismerni a nemzetiségek kulturális és

politikai jogait, azt a jogát, hegy az 
elemi tanítást saját nyelvükön végezzék, 
az állam elismeri azt a kötelezettséget, 
hogy ahol nemzeti kisebbségek nagyobb 
számban, bizonyos percentes hányad­
ban vannak, ott számukra állami isko­
lákat kell felállítani.

A nemzeti kisebbségek 
védelme

— Az alkotmánytervezet részletes 
pontozatokat tartalmaz a nemzeti ki­
sebbségek kulturális jogainak megvédé­
séről, szabadságuk és vallásuk gyakor­
latának tiszteletben tartásé; ói. Ugyan­
csak ezek a pontok gondoskodnak ar­
ról, hogy a szenátusban a nemzeti ki­
sebbségek egyházainak is meg legyen a 
kellő képviseletük.

— Egyike a legfontosabb intézkedő 
seknek, amelyek az uj alkotmány sar­
kalatos tételeit fogják alkotni, a szená­
tus átszervezése. A szenátus mai össze­
tétele a régi aLkoíffiá&yoir alapszik. 
Nagyrészében elavult és nem felel meg 
többé az uj.ibb idők követelményeinek. 
Azt hisszük, hogy az a tervezet, ami 
majd a bizottságok elé kerül, nemcsak 
ki fogja elégíteni az ellenzék és a ki­
sebbségek képviselőit is, hanem olyan 
modern intézkedéseket tartalmaz, hogy 
egyetlen országnak sem lesz olyan ha­
ladó fvlsőháza, mint épen Romániának.

Iparosok és kereskedők 
a szenátusban

— A szenátusban helyet fognak 
kapni az ipar, kereskedelem, a földmű­
velés kimagasló alakjai és különböző 
szervezeteik megbízottai. Gondoskodás 
történik arról, bogy a munkásság kép­
viselői is h-lyet kapjanak a felsőház­
ban. Tervbe van véve az is, hogy fran­
cia mintára 'a szenátusba megbízottat 
küldjenek a megyék és bizonyos váro­
sok is.

Ellenőrizni fogják 
a közhivatalnokokat

— Lényeges pontjai lesznek az uj 
alkotmánynak azok, amelyek lehetővé 
teszik a közhivatalnokok működésének 
legmesszebbmenő ellenőrzését. Az ellen­
őrzés alól az állam t gyeiben, bármilyen 
magas állásban levő funkcionáriusa sem 
vonhatja ki magát. Meg lesz állapítva 
a közhivatalnokok személyes felelőssége 
és azok a módozatok, amelyek mellett 
bármikor, bármilyen irányú működése 
miatt felelősségre lesz vonható. Külön 
intézkedéseket fog iaitiluaazni az uj 

I alkotmány arra vonatkozóan, hogy7 az 
j állami pénzeket még a költségvetés ke- 
I rétéin beiül is milyen korlátozásokkal 

szabad felhasználni. Az erről szóló 
paragrafusok alapját az olasz törvények 
bizonyos rendelkezései képezik. Az' ál­
lami számvitel ezzel kapcsolatosan uj 
és az eddiginél sokkal szigoiubb ellen­
őrzés alá kerül.

A hivatalnokok jogai
— Természetes, hogy az államhiva­

talnokok felelősségének megállspitásával 
együttesen szabályozni kell nemcsak az 
állammal való viszonyukat, hanem hely­
zetüket és jogaikat is. A liberális párt 
alkotmánytervezete errevonatkozóan is 
tartalmaz intézkedéseket, de hogy ezek 
milyen mértékben kerülnek be az uj 
alkotmányba, az tisztára az alkotmány- 
előkészítő bizottságoktól függ.

— Az uj alkotmány széleskörű in­
tézkedéseket tartalmaz a politikai kér­

déseken kívül a gazdasági kérdések 
pontos és részletes szabályozására is. 
Itt is a különböző államok alkotmá­
nyainak legelőnyösebb és legmodernebb 
intézkedéseit vettük alapul. Nincsen 
kétség aziránt, hogy Románia uj alkot­
mánya nemcsak egyike lesz a legérde­
kesebbeknek, hanem egyúttal a legaro^ 
dernebbeknek mindazok közül, amelye­
ket a háború után bármely országban 
megalkottak. ,

Angol lap a román 
agrárreformról

— Az Uj Kelet berlini munkatársától —

Ha más gyümölcse nem is volt a 
háborúnak, de annyit legalább ered­
ményezett, hogy Nyugateurópa ér­
deklődni kezd a lenézett, lesajnált 
Kelet iránt. Egyre másra jelennek 
meg a párisi és londoni lapokban 
kiküldött és „alkalmi“ tudósítók je­
lentései a-z újabb államok helyzetéről. 
Legutóbb a „Morning Post“ egyik 
alkalmi tudósítója küldött igen figye­
lemreméltó cikket a román ági-árre­
formról. A cikket Kolozsvárról kel­
tezték (Kolozsvár Transylvania) és a 
magyar városnéven kívül a legérde­
kesebb benne, hogy itt a különben 
felületes angol zsurnalisztika kivétel­
képen pontos információkat tálal ki 
olvasóközönségének.

A cikkíró hosszasan foglalkozik 
a különböző országrészek speciális 
helyzetével, ismerteti a regátbeli 
földviszonyokat, kitér a beszarábiai 
bolsevik befolyásra és főképen az 
erdélyi földkérdést igyekszik tisz­
tázni. Leírja, hogy a különböző or­
szágrészek mindegyikében más-más 
szempontok irányítottak a reformok 
tervezőit: máskép indult meg az uj 
földpolitika Beszarábiában, ahol a 
de facto megtörtént földosztást nem 
lehetett egy kormányrendelettel eltö­
rölni, más helyzete lehet a regátnak, 
ahol a kérdésnek nagy múltja van 
és legnehezebb Erdély sorsa, ahol a 
föld nagyobb része a magyar mág­
nások kezén van.

A lap — úgy látszik, arisztokrata 
körök információja után — ismer­
teti a földbirtokosok álláspontját, 
akik sérelmesnek tartják az agrár­
reform tervbevett megoldását és 
nemzetiségellenes tendt nciát látnak 
a földosztás erdélyi végrehajtásában. 
Ezt a véleményüket — Írja a „Mor­
ning Post“ — azzal igazolják, hogy 
O romár iában k étannyi földet hagy­
tak a birtokos kezén, mint az erdélyi 
területen. Viszont a román álláspont 
arra támaszkodik, hogy a regátban 
kevesebb a földiigénylő és jobb minő­
ségű föld kerül szétosztásra.

Az angol lap mindenesetre meg­
jegyzi, hogy nem méltányos pénz­
ügyi politika az, amely a királyság­
beli birtokosokat lei jel, az erdélyie­
ket pedig koronával kárpótolja. 
„Ilyenformán“ — mondja a „Mor­
ning Post“ — az erdélyi földreform 
részleges elkobzást jelent a tervbe­
vett kárpótló kisajátítás helyett.“

A lap tudósítója ezzel fejezi be 
cikket: „Minthogy az antanthatal­
mak a trianoni béke értelmében nem­
csak az utódállamok szerzett jogai­
ért, hanem a nemzeti kisebbségek 
jogaiért is felelős-k, remélhetjük, 
hogy utóbbiak érdekében ép oly pár­
tatlanul fognak eljárni, mint ahogy 
az előbbiek érdekében szoktak köz­
benjárni.“

F. I.

— Közvetlen hajójárat Rio de 
Janeiro és Galatz között. Bukarest­
ből jelentik: A brazilliai kormány 
jegyzéket intézett a román kormány­
hoz. melyben azon óhajának ad ki­
fejezést, hogy szeretné, ha a két or­
szág közötti gazdasági kapcsolatot 
kimélyitenék. É célból elhatározta, 
hogy Rio de Janeiro és Galatz kö­
zött közvetlen hajójáratot létesít, hogy 
igy a kereskedelmi és gazdasági for­
galmat a két ország között megélén­
kítsék.
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HÍREK
Ifjú Kelet

Morris Rosenfeld örökszép versével 
„A zsidó május “-sál az élén köszöntött 
be olvasótáborához az Ifjú Kelet har­
madik száma. A legújabb Ifjú Kelet 
gazdag és változatos tartalma még az 
első két számnál is közelebb férkőzik 
a zsidó ifjúság fogékony leikéhez, 
amely legjobb barátját, játszópajtását 
és tanítómesterét találta meg az egyre 
erősbödő Ifjú Keletben. Újvári László 
érdekes és tanulságos riportja a cu­
korkagyártásról époly kedves olvasmá­
nya lesz az Ifjú Kelet olvasóinak, mint 
Ardos Frigyesnek a fafaragásról irt 
szakszerű cikke, mellyel a zsidó ifusá- 
got kézügyességi munkákra kívánja 
serkenteni, mig Bath Haavoda a korai 
növények kezelési módjának ismerteté­
sével kedveskedik az Ifjú Keletet sze­
rető kertészeknek. Ardos Ferenc azt 
bizonyítja be, hogy kitartással hogyan 
készíthetünk tizedes-mérleget néhány 
deszkadarabból és acélcsavarral. Az 
eddig felsoroltak a munka írásai. Az 
irodalmi részben Zangwill Izrael egyik 
legbájosabb gyermeknovelláját, „Meg­
szegte a szombatot“ közli az Ifjú Kelet. 
Deszberg Simon újabb részleteket kö­
zöl kedves diáktörténetéből, a hatodik 
bé ünnepségeiről. Ben Athid az erec- 
jiszraeli diákkirándulás további sorsát 
írja meg. Szőlőcsősz álnév alatt bájos, 
kétfelvonásos diákjelenetet irt „Csingi- 
lingi“ címmel az Ifjú Kelet egyik 
munkatársa. Sas László a zsidó iró 
kétféleségét fejtegeti pszichológiai ala­
pon. Bialik, Neményi Endre versei, 
dr. Rácz Miksa cikke |az influenzáról, 
Havas József színes Írása a budapesti 
zsidó cserkészekről, jóizü diákadomák, 
humoros írások, ismeretterjesztő apró­
ságok, bélyegrovat teszi változatossá 
az Ifjú Kelet legújabb számát. A „Bon­
takozó szárnyak“ cimü uj rovatban az 
Ifjú Kelet jövő írógárdáját készíti elő. 
Ezenkívül a rendes naptári rész, emlék­
napok, tanulságos mesék szereznek 
néhány kellemes és hasznosan eltöltött 
órát az Ifjú Kelet olvasóinak.

— Károly trónörökös hazaér­
kezik. Bukarestből jelentik: Károly 
trónörökös és családja — mint a 
Rsdor jelenti — holnap érkezik 
vissza Bukarestbe, ahonnan egyene­
sen. Sinaiába utaznak.

— Mosoiu tábornok elutazott 
Erdélyből. Bukarestből jelentik, hogy 
Mosoiu tábornok közlekedésügyi mi­
niszter Erdélyből tegnap a fővárosba 
érkezett.

— Az éhező Csernichowszkyért.
Odesszai jelentés alapján megírta az 
Uj Kelet, hogy Saul Csernichowszky, 
a világhírű héber költő és családja 
éhezik. Egyben gyűjtést indítottunk 
ötszáz leivel, hogy a nyomorgó poéta 
rettenetes helyzetén segíthessünk. Fel­
hívásunk, amelyet az erdélyi zsidóság 
szivéhez intéztünk, elsősorban az ifjú­
ság körében talált a megértés vissz­
hangjára. A kolozsvári sómőrcsapatok 
először önmagukat adóztatták meg a 
héber kultúráért, most pedig a város­
ban is gyűjtenek. Első kimutatásunk a 
következő:

a cserkészek gyűjtése 
eddig befolyt . . .

215 lei 
500 „

összesen . . . 715 lei
— Tífuszjárvány Désen. Désről 

jelentik: Egy Kodor-utcai kútnak fertő­
zött vizétől a város legsűrűbben lakott 
részében tífusz-betegség pusztít. Dr. 
Bessenszky városi tiszti főorvos eré­
lyesen hozzáfogott az összes betegek 
kipuhatolásához. Házról-házra járva 
sikerült megállapítania, hogy edíig 
harmincán betegedtek meg, köztük 
többen életveszélyes magas lázban 
fekszenek. A főorvos az egész város­
részben a legszigorúbb egészségügyi 
rendszabályokat léptette életbe a jár­
vány lokalizálására..

— A kormány cáfolja a háborús 
híreket Bukarestből jelentik, hogy a 
belügyminisztérium alábbi kommünikét 
adta ki: A kormány teljes egészében 
megcáfolja azokat a híreket, amelyek 
szerint a szovjetseregek a Dnyeszter

partja ellen támadást intéztek volna. 
Egy tizenhat főből álló bandának Ataki 
mellett május 4 ón történt próbálkozá­
sát kivéve, az elmúlt három héten az 
orosz határon semmiféle incidens nem 
fordult elő.

— Vintila Bratianu beszarábial 
útja. Bukarestből jelentik, hogy Bra­
tianu Vintila pénzügyminiszter Beszará- 
biába utazik, ahol megtekinti és felül­
vizsgálja a pénzügyi szervezeteket. 
Egyúttal megkísérli, hogy közel "-dóst 
hozzon létre Inculetz és Cuhureasu 
között.

— A kommunisták pere. Buka­
restből jelentik : A kommunista per 
tegnapi tárgyalásán kihallgatták Fa- 
gure Emil újságírót, a „Lupta“ fő- 
szerkesztőjét. Tanúvallomásában ki­
fejtette, hogy tud azokról a tárgya­
lásokról, amelyeket a szocialista párt 
vezetői az Averescu kormánnyal foly­
tattak a moszkvai vizűm ügyében. 
Az elmúlt évi kommunista kongresz- 
S2U3 teljesen nyilvános volt, a sajtó 
képviselői is megjelentek és részle­
tes tudósításokat hoztak. A szocia­
lista pártok mindig a titkos tevé­
kenység és a merényletek ellen fog­
laltak állást. Dojbrogeanu Gherearól, 
aki oly kitűnő nevelésben részesült, 
nem is lehet feltételezni, hogy ré­
szese lehetne egy merényletnek.

— A szerb sajtó a politikai me­
nekültek ellen. A belgrádi „Novoski“ 
és „Növi Lía“ heves támadást in­
téztek az ország területén élő poli­
tikai menekültek ellen, akik között 
Wrangel, Zanella, Károlyi Mihály 
és Linder Béla szerepelnek. Az em­
lített lapok óva intik a kormányt, 
hogy a politikai emigránsok kalan­
dorpolitikáját támogatásban része­
sítse.

— Készülődés a lengyel válasz­
tásokra. Varsóból jelentik : Lengyel- 
ország belpolitikáját jelenleg a vá­
lasztások foglalkoztatják. Különösen 
két párt között dúl nagy -küzdelem, 
a reakciós és antiszemita Vitos-párt 
és a radikális Stapinszky-párt között. 
Mindkét párt választási eszközül 
használja föl a zsidókat és egymás 
szemérehányják a velük való barát- 
kozást. Vitos azzal vádolja Sta- 
pinszkyt, hogy a zsidókkal szövet­
kezve bolsevizmust hoz az országra, 
Stapinszky viszont azt veti Vitos 
szemére, hogy választását zsidó tőke 
financirozza. Az eredmény a zsidók­
nak alighanem mindegy lesz. Amíg I 
a választások tartanak, hízelegnek j 
nekik, minden jót Ígérnek, de mi­
helyt befejeződtek, elfeledkeznek 
róluk. Aki segítségükkel győz majd, 
bizonyára nem fog sietni az ellen­
szolgáltatással, aki viszont kibukik, 
antiszemita lesz.

— Amerika zsidósága tiltakozik 
a magyar kormány postapolitikája 
ellen. Ismeretes, hogy a magyar kor­
mány rendeletére megszüntették a 
héber és jiddis levelek postai Mvé 
telét és továbbítását. Ez az elfojtó 
intézkedés óriási felháborodást keltett 
Amerikában és arra bírta az ameri­
kai zsidó szervezetek kongresszusát, 
hogy Széchenyi László gróf magyar 
követ előtt heves tiltakozását fejezze 
ki. De nemcsak a zsidóság jelentette 
be tiltakozását, hanem maga az Unió 
kormánya is. mégpedig nem jegyzék, 
de megtorlás formájában. Newyork- 
ből érkező jelentések szerint ugyanis 
a magyar posta korlátozó intézkedé­
sére hasonló intézkedéssel felelt az 
amerikai posta - adminisztráció Az 
igazgatóság utasította Amerika összes

postahivatalait, hogy a magyar ren­
delet visszavonásáig zsidónyelvü ira­
tokat ne továbbítson Magyarország 
felé.

— Helyicsoport alakulás Zilahon.
A Zsidó Nemzeti Szövetség helyi­
csoportja vasárnap, május 14-én ala­
kul meg Zilahon. Az előkészítő bi­
zottság, melynek munkájában részt- 
vesz Zslah város zsidóságának szine- 
java, nagy tevékenységet fejt ki, 
hogy az alakuló gyűlés minél impo- 
zánsabb legyen. A Zsidó Nemzeti 
Szövetség központját az alakuló gyű­
lésen dr. Fürst Oszkár, az Ifjú Kelet 
szerkesztője képviseli.

— Károlyi Mihályt kémkedéssel 
vádolják. Budapestről jelentik: Gróf 
Károlyi Mihály birtokainak elkobzását 
tárgyaló ülésen az ügyész Károlyit 
kémkedéssel vádolta, mert Károlyi 
összeköttetésben állott Magyarország 
ellenségeivel. Ennek alapján az ügyész 
kéri a birtokok elkobzását.

— Leszakadt vasúti hid. Lafayet- 
teből jelentik, hogy a pisai állomáson 
a vasúti hid leszakadt az átrobogó 
vonat alatt. A mozdonyon és az első 
két kocsin kívül a többi belezuhant a 
hid alatt levő csatornába, mintegy tíz 
méter mélységbe. A szerencsétlenség­
nek sok halott és sebesült áldozata van.

A „Vaterland“ sorsa. Megírtuk, 
hogy a német kereskedelmi flotta 
egyik leghatalmasabb hajó alkotása, 
a „Vaterland“ az Egyesült-Államok 
tulajdonába jutott és a „Leviathan“ 
nevet kapta. A hajót azonban átadás 
előtt a német hajósok üzemképtelené 
tették. Azóta a „Leviathan“ össze- 
roncsolí gépeivel ott vesztegelt vala­
melyik amerikai kikötőben. A hajó­
mérnökök végre elhatározták, hogy 
petróleumfütésre átkonstruálják a 
hajó-óriást. Az átalakítási munka 
javában folyik már és a „Leviathan“ 
1923 ban ismét üzemképes lesz. Első 
osztálya 973, második osztálya 552, 
harmadik osztálya 930 utast fogad­
hat be.

— A német csiszár becsületsértési 
pere. Berlinből jelentik: Az egykori 
császár fölhatalmazta itt élő jogtaná­
csosát, hogy Kari Steioheim iró ellen 
tegye meg haladéktalanul becsület­
sértés miatt a bűnvádi följelentést. A 
per tárgya egy „Libussa“ cimü könyv 
szatirikus tartalma, amit a volt csá­
szár magára nézve sértőnek tart. 
Libussa egy paripa neve, amelyet az 
orosz cár annakidején a walesi her­
cegnek ajándékozott, aki később nagy­
bátyját, II. Vilmost Örvendeztette meg 
az élő ajándékkal. Libussa évekig 
kedvenc hátas lova volt az t xcsászár- 
nak. Az iró elmondatja a lóval ennek 
a különböző udvaroknál tap isztalt 
élményeit, nem ritkán a német csá­
szár bogaras dolgai kigúnyolásával 
A könyv szatirikus, fölényes hangja 
annyira felháborította a volt császárt 
hollandi nyugalmában, hogy sajtó­
perre határozta magát.

— 55570 telefonbeszélgetés. Gé­
zából jelentik: Egy legutóbb össze-
állított statisztika szerint április 10_
30 között 555 f0 háromperces egységű 
tel- fonbeszélgetés történt Génuából. 
Ebből 78 esik a londoni vonalra 
431 Ausztriára, 2089 Franciaországra’ 
2960 Németországra, 85 Belgiumra 
2766 Svájcra és 47160 Olaszország 
különböző városaira.

Értesüléseink szerint a világhírű 
„B ATA csehszlovákiai cipőgyárak 
helyi fióklerakatában, dacára a lei 
alacsony kurzusára, cipőárait teteme­
sen leszállította. Főtér 9.

Megjelent
az uj Iakbérletí törvény

Lakók, háztulajdonosok és 
könyvkereskedők

Bizományosoknak, figyelmébe! „„
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— Doktoravatás. Pénteken avat­
ták a cluji egyetem aulájában az 
orvostudományok doktorává Siössel 
Margitot.

— Nem adnak gabonakiviteli per­
neszeket. Bukarestből jelentik: Ma 
délelőtt minisztertanács volt, amelyen 
foglalkoztak azokkal az intézkedések­
kel, amelyeket haladéktalanul foganato­
sítani kell a gabonakivitel és a kontni- 
gentálás körüli visszaélések megakadá­
lyozása érdekében, melyek az utóbbi 
időben igen nagy mérveket öltöttek. 
Ezen okból már két napja beszüntették 
a gabonapermíszek kiadását. A minisz­
tertanács elhatározta, hogy egyelőre 
nem adnak ki gabonakiviteli engedélyt, 
mig a gazdasági bizottság nem álla­
pítja meg a feltételeket. A minisztvr- 
tanács majd nagy vonásokban megálla­
pítja, a gazdasági bizottság pedig vég­
leg szabályozni fogja ezt a kérdést.

— Véres csatározások Ulsferben. 
Londonból jelentik: Ulster különböző 
vidékeiről érkező birek szerint több 
helyen véres csatározások folytak.

B slel ára az egyes otszágoita 
az 5S8Z. Énre

Az Uj Kelet tudósítójától

A karlsbadi XII. világkongresszus 
tárgyalásainak egyik legfontosabb és 
legtüzetesebben megvitatott része a 
cionista világszervezet évi költségvetésé­
nek megállapítása és a költségvetési 
fedezet biztosítása volt. A világszervezet 
kölségvetési fedezetének alapjául, a 
kongresszus, miut mindig, úgy most is 
kirovandó és az egyes országok zsidó­
sága által beszolgáltatandó sékeladót 
vette. A aékelekből kell fedezni a világ- 
szervezetnek, a szervezeti adminisztráció 
mellett, az összes zsidó kulturális és 
politikai természeti kiadásokat: a pa- 
lesztinai zsidó iskolák fentartását, zsidó 
nemzeti intézmények támogatását, a 
szükséges politikai akciók költségeit 
stb. stb. A palesztinai zsidó nemzeti 
ottnon megvalósulása azonban annyira 
megnövelte a költségvetést, hogy az 
elmúlt esztendők sókelösszege kevésnek 
bizonyult a világszervezet kiadásainak 
fedezésére. Szükségesnek mutatkozott 
a sékel órtókösszegót az egyes országok 
pénznemei szerint újra megállapítani. 
A világkongresszuson az egyes országok 
zsidóságának kiküldöttei valósággal ver­
senyeztek egymással a terhek vállalásá­
ban — és a legtöbb ország részére már 
Karlsbadbau állapították meg a sékel 
árát. A romániai és a csatolt országok 
sékelét csak későbben, az A. C. bécsi 
ülésén állapította mag a világszervezet 
vezetősége, az egyes országrészek ve­
zetőségének bevonásával. A sékel érték­
összege az egyes országok és pénzne­
mek szerint következőképen változik:

Amerikában egy sékel 1 dollár, Ar­
gentínában P5 peso, Ausztráliában 2 
shilling 6 peni, Ausztriában 200 korona, 
Belgiumban 5 frank, B aszarábiában 20 
lei, Brazíliában 3 mileras, Bukovinában 
20 lei, Bulgáriában 15 leva, Kanadában
1 dollár, Kínában 1 dollár, Chilében 3 
peso, Csehszlovákiában 10 cseh korona, 
Danzigban 25 német márka, Dániában
2 50 dán korona, Egyiptomban 10 
piaster, Angliában 2 shilling 6 páni, 
Esztlandban 25 német márka, Finnland- 
ban 15 finn márka, Fiúméban 5 lira, 
Franciaországban 5 frank, Galíciában 
150 lengyel márka, Németországban 25 
márka, Görögországbaa 5 drachma, 
Hollandiában 150 holland forint, Ma­
gyarországon 50 korona, Indiában 2 
rupees, Itáliában 10 lira, Japánban 1 
yen, Jugoszláviában 10 dinar, Lettor­
szágban 25 lett rubel, Litvániában 
(Kovnó) 25 német márka, Litvániában 
(Vilna) 150 lengyel márka, Mezopotá­
miában 2 shilling 6 peni, Marokkóban 
(francia) 5 frank, Marokkóban (spanyol) 
3-50 peso, Norvégiában 3 norvég kor., 
Palesztinában 5 piaster, Perzsiában 5 
frank, Lengyelországban 150 lengyel 
márka, Portugáliában 5 esou, Romá­
niában 20 lei, Oroszországban 40 arany­
kopek, Szibériában 1 yen, Dél-Afriká­
ban 2 shilling 6 peni, Spanyolország­
ban 3-50 peso, Straits, Settlement (an­
gol gyarmatok) 1 dollár, Svájc 250 
frank, Svédország 2 svéd korona, Er­
délyben 20 lei, Tunisban 5 frank, Tö­
rökországban 30 piaster, Uruguayban 
0 75 dollár.
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Ezer pogrom volt 
Oroszországban

A szovjetdelegáció kártérí­
tést kér Génuától a zsidókat 

ért veszteségekért
Az Ui Kilét tudósítójától

Génuct, május 9 Az orosz dele­
gáció tudvalevőleg kártérítést köve­
telt azokért a veszteségekért, aue- 
lyeket az orosz szovjetköztársaság 
embsroen és anyagban az ellenfor­
radalmi cs ipátoktól szenvedett. Ezek­
ben a veszteségekben nemcsak az 
oroszokat ért kár van benne, hanem 
a zsidókat érc csapások is banaefog- 
ia; tatnak. A szovjetdelegáció tagjai 
grerint Kiew környékén az elleofor- 
rádilmi csapatok több mint három­
száz pogromot rendeztek. E eknek a 
mészárlásodnak összesen mint gy öt 
százezer ember áldozata van, akik­
nek legnagyobb részo agg, asszony 
és gyermek volt. A meggyilkoltak, 
elégetettek és élőn eltemetettek száma 
kétszázezerre megy fel. Egyes váro­
sok busznál is többször szenvedték 
át a pogrom borzalmait. Az ellen­
forradalmi hordák működési terüle­
tén alig van zsidó ember, aki leg­
alább három pogromot nem élt volna 
át. Összesen mintegy ezer pogrom 
dúlt a Jeiutóbb Oroszországban. Az 
asszonyokat a legtöbb helyen meg- 
gvalázíák. Zsidók százait égették el 
és temették el elevenen. Százszámra 
találtak hullákat, amelyeknek feje, 
lába vagy keze hiányzott. Sok köz­
séget egyszerűen el.örültek a föld 
színéről. Ezekért az adatokért az 
„Idgeskon“ felel. Körű belíil hirminc- 
negyvenezer gyermek vesztette el 
sáliéit és még többen azoknak egyi­
két: apjukat, vagy anyjukat.

Emberiiegéríhetődik,hogy az Orosz­
országtól 1 gtávolabb eső zsidó segítő 
eg; e> lilétek is megmozdultak ezekre 
a rettenetes hírekre és, mint most 
például Parisból jelentik, az Alliance 
Israelite Universelle indított újabban 
impozáns mentőakciót. Huszonötezer 
francia frankot utalt át Odesszába, 
hogy az ot ani zsidók éhínségét eny­
hítse. Egy másik egyesület, az Ámen­
em Relief Administration zsidókból 
álió bizottságot szervezett ugyancsak 
Odesszában, amely az érkező pénz 
adományokért é'e’miszert vá-árol 
be és elosztja a nép között. Megható 
az a levél, amelyet ez a bizottság az 
Alliancohoz intézett és amelyben a 
huszonötezer frankot megköszöni.

„A sokezer éhező zsidógyermek ne­
vében, kérjük, fogadják szivünk leg­
mélyéről jövő hálánkat. A pénzért, 
amit küldtek, élelmiszert vásároltunk 
és sikerült sok csiLdot megmenteni 
az éhhaláltól. Gyermekkonyhákat ál­
lítottunk fel, ahova százszámra se 
reglenek ennivalóért-a lesoványodott 
sápadt csemeték. Hisszük, nem fogják

rossz méven venni, ha támogatásuk 
rendszeresítését kérjük, mert a gyerme­
keknek minden nap enniök kell, a 
táplálkozásban nem lehet kihagyá­
sokat csinálni. Odessza lakosságának 
hetvenöt százaléka, éhezik és ha a 
szükséges élelmiszerekkel el nem lát­
hatjuk őket, aratásig menthetetlenül 
epusztulnak.

Glasner Móse Marosvásárhelyen
Az Uj Kelet munkatársától

Mindössze néhány hónappal ezelőtt 
alakult meg a marosvásárhelyi Mizracki- 
csoport, amely Marosvásárhely már 
meglevő zsidó egyesületeivel együtt 
haladva, lankadatlan unkásság t fojt 
ki a zsidó regeneráció szolgálatában. 
Az uj egyesület napról-napra erősbö- 
dött, úgy annyira, hogy alig három 
hónapi működés után szép eredmények­
kel állhatott ki & nyilvánosság elé. A 
csoport vezetősége nagy gyűlés kere­
tében gondolta legalkalmasabbnak bi­
zonyítékát adni annak, hogy az egye­
sület az egészséges fejlődés utján ha­
lad. A május hetedikén összehívott 
népgyülésen való megjelenésre a veze­
tőségnek sikerült Glasner Móse volt ko­
lozsvári főrabbit is megnyerni.

A fogadtatás
Vasárnap délelőtt tizenegy órakor 

érkezett autón Glasner főrabbi Maros- 
vásárhelyre. Az Erdélyi Zridó Nemzeti 
Szövetség helyi csoportja, a Mizrachi, 
Debora, Ezra és Barisszia vezetősége, 
valamint Marosvásárhely zsidó társa­
dalmának színe java elébe ment a vá­
ros határáig és ott fogadta. Czitrom Ja­
kab és Wolster Kálmán a Mizrachi ős 
a helyi csoport nevében üdvözölték. 
Glasner főrabbi rövid beszédben kö­
szönte meg a vásárhelyiek ragaszkodó 
sál. Ezután a menet m-'gindult a város 
felé. A főrabbi autóját hosszú kocsisor 
követte a főtérig, ahol nagy és lelkes 
tömeg várta a bovonulókat.

Délután három órakor kezdődött 
meg a gyűlés. A Kultúrpalota kisterme 
zsúfolásig megtelt. A meotinget Czifíoin 
Jakab nyitotta meg a zsidó szolidari­
tásról tartott tartalmas beszédével. 
Utána dr. Klein Miksa, az E Zs. N. 
Sz. aleluöke tolmácsolta a marosvásár­
helyi zsidóságnak a Szövetség üdvöz­
letét, majd rövid bevezető előadásban 
a zsidóság céljairól és kötelességeiről 
beszélt.

Glasner beszél
A nagy tetszéssel fogadott beszéd 

után Glasner Móse emelkedett szólásra.

A hatalmas taps és heddad-kiáltás 
miatt csak percek múlva kezdhette meg 
beszédét.

— Önök minden bizonnyal sokat 
várnak tőlem, — mondotta az ősz fő­
rabbi — pedig csak magátólórtetődő 
dolgokat fogok mondani. Önök nyilván 
azt várják, hogy bebizonyítsam, hogy 
a cionizmus és a Palesztina-munka val­
lási szempontból megengedett, sőt kí­
vánatos dolog. Főként azért akarják az 
én szájamból hallani ezt, mert az er­
délyi rabbik nagy része a cionizmus 
ellen foglalt állást. Nos, én nem fogok 
érveket foisoráko :tatni, fölösleges fára­
dozás lenne. Nem én vagyok egyedül, 
hivatott dönteni ebben a kérdésben és 
azt sem kívánhatnám, hogy az én állí­
tásomat fogadják el megdönthetetlennek 
többi kollegáim tagadásával szemben. 
Egészen fölösleges, hogy az én sze­
mélyemet helyezzem a mérleg serpenyő­
jébe, mert hála Istennek, nem állok 
egyedül. A karlsbadi kongresszuson 
meggyőződtem róla, hogy száz és száz 
rabbi, vallásunk és talmudtudományunk 
nagyjai, az enyémhez hasonló állás­
ponton vannak. De ha ezektől el is 
tekintenék, ebben a kérdésben a leg­
mérvadóbb faktor a palesztinai rabbi j 
nátus, amelynek feje Kuck Ábrahám ] 
Hakohon, jernzsálemi főrabbi. Az ő 
szavának nemcsak a palesztinai, de az 
egész diaszpóra zsidóságára döntőnek 
kell lennie. „Ki mi-Cion técé Tóra.“ 
Ez a Kuck rabbi cionista és nemzeti 
ügyünknek fáradhatatlan harcosa. Ha 
dönteni kell ebben a kérdésben, akkor 
a döntésre nem Beszterce és nem Mun­
kács hivatott, hanem a világ összes 
zsidó papjainak egyetemes véleménye.

Izrael vénei
— Mózes és Áron Faraó előtt 

egyedül maradtak,- mert a „Zikné 
Jiszrael“, az öreg tanácsadók, elhagyták 
őket az utón. Ugyanez ismétlődött meg 
Bábelben és igy van ez kétezer év óta 
a galutban. A vallás vezetői: az öregek,

a vallás profanációjától való félelmük­
ben nem dolgoznak az összzsidóság 
egyetemes érdekeiért. EZek a tóra 
alapján igyekeznek bizonyítani a Palesz­
tinába való visszatérés vallásellenes 
voltát. Vallástalan akciónak deklarálják 
a cionizmust és Chilul-hasómnek a vele 
való foglalkozást. Da feleljenek árrá a 
kérdésemre: Kinek adták Erec Jisz- 
raelt ? A cionizmusnak, vagy az egész 
zsidóságnak ? (Óriási taps.) Erre nincs 
semmi kontradiktorikus midrás és ma­
gyarázat. Termószetfölötti módon, sas­
szárnyakon repülni terített asztal és 
húsos fazék mellé, ezek csak gyönyörű 
legendák, amelyekre keletkezésük idején 
szükség volt, mert ezek konzerválták, 
ezek mentették meg a zsidóságot, mint 
a gyümölcsöt a hója, vagy burka. De 
Herzl, a Balfour-deklaráció és Sanremó 
után a gyümölcsöt le lehet hámozni, 
burkától megfosztani, hogy élvezhető is 
lehessen. Jól tudom, hogy sokan lesz­
nek, akik az itt elhangzottakat kárhoz­
tatni fogják és azt mondják, hogy 
a Midrás más hitet tanít. Ezeknek 
nincs más tennivalójuk, mint odamenni 
Lloyd George-hoz és neki személyesen 
megmondani, hogy: mi nem fogadhat­
juk el az országot, mert ime a Midrás 
nekünk mást tanít. (Élénk helyeslés.)

— A zsidóság a galutban exotikus 
növény módjára él. Nincs a talajba 
gyökerezve és minden kis szellő ártal­
mára van. Elzártan, gyökértelenül, nap 
és levegő nélkül kell élnie, ami nagy 
veszélyt jelent fajunkra. Palesztinában 
a talaj a mienk, abban gyökeret verhe­
tünk és nem kell esőtől, széltől fél­
nünk, mert életünk ott biztosítva van. 
És ne féljenek eszménk ellenségei: a 
zsidó vallásos faj, amely faj pedig val­
lásos, ott a diszciplína az ural sodó, ott 
fegyelem segítségével még a vallást is 
meg lehet erősíteni.

Glasner Móse ezután igy fejezte be 
beszédét:

— A csoda megtörtént: a háború 
után a nagyhatalmak alkotmányos mó­
don elismerték a zsidóság történeti jo­
gait, ismét bírhatjuk Palesztinát úgy, 
mint évezredekkel ezelőtt. Nem szabad 
tehát az alkalmat elmulasztanunk és 
közös erővel s ha kell, bármily áldoza­
tok árán is, fel kell építenünk a zsidó 
hazát!

Giasner Móse hatalmas beszédét a 
jelenlevők szűnni nem akaró tapssal 
honorálták. Czitrom Jakab bezárta a 
gyűlést, melynek közönsége a Hatikvah 
hangjai mellett oszlott szét. Este a ven­
degek tiszteletére bankett volt.

Három ajándék
Irta J. L. Perec (2)

A rablók hozzáláttak a szekrény 
utolsó fiókja feltöréséhez és kiemel 
lek a fiók mélyéből egy barna kis
zsákot.

A gazdag aggastyán most már 
fölébredt magábasülyedéséből. Min­
den tagja reszketett, szemei valóság­
gal villámot szórtak, jobb kezét til­
takozón fölemelte és igy harsogott :

— Zsiványok, ehhez hozzá ne 
nyúljatok 1

Ám a másik pillanatban már 
forró, gőzölgő vér sugárzott az ag­
gastyán melléből: a gyilkos tőrt 
szivébe eresztették, meleg vére pedig 
végigfolyt a barna kis zsákon.

Az öreg összeesett, a rablók pe­
dig abban a hitben, hogy a zsákban 
nagy kincsre lelnek, gyorsan fölnyi- 
toüák a barna, nehéz zsákocskát. 

Megdöbbentek.
Sem ezüst nem volt benne, sem 

arany, sem ékszer, sem drágakő. 
Semmi, aminek értéke van ezen a 
a földön. Homok volt benne, a Szent­
föld homokja, amit zsidó halottak 
Ifije alá helyeznek a sirgödörben. 
Ezt akarta a gazdag zsidó avatlan 
kezektől megmenteni és vérét hin­
tette rá . . .

A bolygó lélek pedig a Szent­
teld véritatott homokjából egy ma­
réknyit fölvitt a menyország kapu­
jába.

Az égiek az ajándékot szívesen
fogadták.

*

Amikor az angyal kitárta a bolygó

lélek előtt az ég kapuját, figyelmez­
tette, hogy még két ajándékot kell 
hoznia és bolyongásának eszel vége 
szakad.

Vidáman felelt a lélek:
— Úgy érzem, isten ehhez is 

hozzásegít.
Évek hosszú kínos bolyongása 

után a lelket egy napon kürtszó 
harsonája riasztotta föl.

Lenézett. Lent pedig egy közép­
korú német város terpeszkedett; cirá- 
dás, c-uesives, erkélyes házak a vár 
rosháza körül, a téren tarkaruhás 
tömeg hullámzott. Az ablakokból pe­
dig fejek hajoltak előre, tágranyilt 
szájakkal.

A látványosság a városháza előtt 
fölállított zöldposztós asztal volt. Ara­
nyozott székeken ülték körül az asz­
talt a tanács tagjai, fekete bársony 
talár ömlött b róluk, fejükön nyest- 
bőrből való sapka, fehér forgó tollal, 
gyémántdiszes csattok fogták össze. 
Középen a biró ült.

Oldalt pedig láncokba verve ál­
lott egy zsidóleány. Valamivel odébb 
tiz szolga egy makrancos paripát 
őrzött.

A biró kihirdette az Ítéletet.
— Súlyos bűnt követett el ez a 

zsidóleány, — igy hangzott az ítélet 
— olyant, amilyent maga az Ur nagy 
irgalma ellenére sem bocsát meg. 
Szent ünnepünkön kilopódzott a zsidó 
negyedből és nézte a precesszióban 
körülhordott szentségeket, átkos 
füleivel pedig hallgatta az orgona és 
fehérruhás ártatlan leánygyermekeink 
énekét. Ki tudhatja, vájjon a zsidó­
leányba bujt ördög nem nyult-e a

szentségekhez.
Az ítélet pedig úgy szólt, hogy a 

leányt ördögi hajfürtjeinél fogva a 
csikó farkához keli kötni, az állat 
pedig száguld jón végig vele azokon 
az utcákon, ahol a bűnös nő végig­
ment.

ítéletkihirdetés után a biró meg­
kérdezte a leányt, van-e egy utolsó 
kívánsága.

— Adjatok három tüt — szólt a 
leány.

— A halálfélelem megbontotta 
eszét — jegyezte meg a tanácsurak 
közül valaki.

— Eszemnél vagyok, felelt a 
leány. Utolsó kérésem a három tü. 
Adják ide.

Megkapta a három tüt. A porko­
láb a leány fekete haját odakötötte 
az ágaskodó ló farkához. A tömeg 
pedig megdöbbenve nézte, amint a 
leány lehajolt és ruhája szegélyét 
három helyen betüzdelte a lábába. 
Mélyen húsába fúródott a tü. Azért 
tette, hogy testéből semmi ne lát­
szod jók, ha majd a ló végig vonszol ja 
a város utcáin.

A biró kiadta a parancsot:
— A lovat elengedni!
A tömeg vad orditozással haj­

szolta az állatot végig a város ut­
cáin, mig ki nem ért a szabadba. A 
ló itt megállóit.

A bolygó lélek pedig egy vér­
foltos tüt húzott ki a halott leány­
ból és az égbe szállott föl vele.

Fönt pedig az ajtónálló angyal 
igy szólt hozzá :

— Most már csak egy ajándékot 
kell hoznod.

A lélek visszaszállt a földre és 
hosszú hosszú idő múltán hozta a 
harmadik ajándékot.

A lélek egy börtön előtt látta, 
hogy a fegyverek a falhoz voltak 
támasztva, az őrök két sorban állot­
tak föl és kezükben hosszú fűzfa­
vesszők hajlongtak.

Vesszőfutás volt.
Sovány, lerongyolódott zsidót kí­

sértek a két sor közé. Felsőtestét 
szakadozott ing, tarkóját kis bár­
sonysapka födte.

Vájjon miért büntetik? Lopott, 
vagy rabolt, gyilkolt talán, vagy 
hamis vád áldozata?

Egy őr belöki a zsidót a sorok 
közé. Az elitéit pedig fájdalmát ma­
gába harapva előre megy, előre-előre, 
nem hajlik meg, nem jaj vesz ékel.

A vesszők mint éjféli szellemek 
suhognak és kígyókként fonják át a 
zsidó testét. A sovány testből sebek 
fakadnak és vér permetezik belőlük.

Az egyik őr magasan sújtott és 
levágta az elitéit sapkáját. A zsidó 
csak nehány lépés után vette ezt 
észre. Egy pillanatig gondolkozott, 
megállóit, gyorsan megfordult, nem 
akart födetlen fejjel meghalni, föl­
vette a sapkát és fedett fővel nyu­
godtan ment, elvérzőn, mig azután 
holtan elterült.

És amikor összeesett, a bolygó 
lélek leszállóit hozzá s felvette a sap­
kát s vitte föl az égbe.

A harmadik ajándék is elfogadta­
tott és a menyország kapui megnyíl­
tak a bolygó lélek előtt.

{Szabó Imre fordítása)
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Nagy pör, amelyben Bratianu 

a vádlott
- Az ü] Kelet bukaresti munkatársitól —

Bukarest, május 8. Bratianu távi­
ratban közölte a román kormánnyal, 
hagy a szövetségesek az oroszokkal 
szemben érvényesítendő kő /etetések 
közé felvették a moszkvai romín 
letét visszaszolgáltatásit is. A mi­
nisztertanács foglalkozott ezzel a 
kérdéssel s nagy megelégedéssel kon­
statálta, hogy Bratianu minis '.terelnék 
jelentős eredményt ért el Génuíban, 
mert elismertette a szövetségesekkel, 
hogy a román letétet vissza kell adni 
Romániának. A kormány jóleső meg 
elégedését azonban nem osztj \k min­
denütt egyenlő mértékben. Sok he­
lyen nem hallgatják el, hogy Bratianu- 
nak kötelessége volt ennek a hatal­
mas kincsnek visszaszállításáról gon­
doskodni, amely tulaj don a épen az ő 
magatartása miatt került veszede­
lembe.-

Egy román bank vezető embere, 
aki a moszkvai aranykincs történetét 
igen jól ismeri,— maga is érdekelve 
lévén benne, nem épen jelentéktelen 
értékekkel — vérmeseknek mondja 
azokat a nagy reményeket, amelyeket 
egyesek az arany visszahozatalához 
fűznek. Hamis beállításnak mondja 
azt, hogy az aranynak az országba 
való visszahozatala lendíteni fog a 
leromlott valután.

— Mindenekelőtt állapítsuk meg 
és szögezzük le, hogy a román kor­
mány ezeket az értékeket a szövet­
ségesek garanciája mellett he yezte 
biztonságba Moszkvában, mikor a 
román területet a német megszállás 
közvetlen veszélye fenyegette. Azok­
ért a károkért, melyeket a kincsek 
szétszóródása, elveszése, vagy kése­
delmes visszaszállítása következtében 
Romániát érik, a szö vetségesek tulaj- 
donkópen kártérítéssel tartoznak. Ed­
dig persze, még csak jelét sem mu 
látták annak, hogy annakidején tett 
ígéretüknek helyt álljanak.

— Annyi esztendő után jogos 
dolog feltennünk a kérdést, hogy a 
kincsek megvannak-s még. Azt hi­
szem, nem, sőt bizonyosra veszem, 
hogy nagyobb részük elveszett. A 
kincsek között volt a román jegy­
bank arany-és bankókészleíe, a Casa 
de Depuneré ben hivatalosan letétbe 
helyezett értékek, a bankoknál őrzött 
értékpapírok és kötelezvények, a mú­
zeumok kincsei, értékes festmények 
s azonkívül különböző állami intéz­
mények pótolhatatlan irattárai. Való­
színű. hogy ezek nagyrésze az orosz- 
országi belső zavarok ideje alatt el 
kallódott. Maga a szovjetkormány is 
többször elszállittatta ezeket Mosz­
kvából, valahányszor n külső láza 
dások a szovjet székhelyét fenye­
gették. Ma már megállapították, hogy 
ha igaz is a szovjetkormány kije 
leütése, hogy külföldi bevásárlásainál 
a román aranyat nem használta fel, 
ebből mégis sok került a külföldre. 
A szovjetek szolgálatába állott és 
később Oroszországból menekült ge­
nerálisok nem egy esetben nagy­
mennyiségű arannyal szöktek meg : 
az arany majdnem minden alkalom­
mal a moszkvai román kincsekből 
származott.

— A rengeteg értékből mi ke­
rülhet vissza Romániába ? Elenyé­
szően kevés. Még ha az orosz kor­
mány a Moszkvába szállított egész 
aranymennyiséget visszaszolgáltatná 
és ezt teljes egészében beszállítanák 
a Banca Nationala páncélkamráiba, 
a román valuta értéke érezhetően 
nem javulhatna fel tőle. Az infláció 
ma már olyan nagy, hogy áron a 
bankjegyek aranyfedezetének növe­

lésével segíteni nem lehet. Az per­
sze nem jelenti azt, hogy nem kell 
mindent elkövetni a moszkvai román 
kincsek visszaszállítására. Sőt, ellen­
kezőleg, hiszen a pompás képtárak 
és muzeális gyűjtemények elvesztése 
pótolhatatlan kár volna.

— S ha majd a kincsek ismét 
román területen lesznek, teljes biz­
tonságban, sorra kell kerülnie annak, 
hogy vájjon ki okozta azok elszállí­
tását s azt, hogy ezek csak megfo­
gyatkozva kerültek eredeti túl aj do 
nosaikhoz vissza. Nagy pör lesz ez 
és szenzációs, érd -kesebb minden 
panamapernél . . . Persze, kérdés, 
hogy vájjon lefolytatják e majd ?.. .

Beileid
(x) A Banca Comerfiala soc pe ac^ii 

Alba-Julia. Kereskedőim Bank Re. 
Gyulafehérvár. Múlt hónapban tartott 
igazgatósági ülése és közgyűlése né­
hai alsómaros váraljai Glück Adolf 
utódául annak fiát, Glück Andort 
választotta meg elnökéül. Az uj elnök 
személyében az intézet egy fiatal, 
modem gondolkozása, tehetséges és 
ambiciózus munkaerőt nyert.

(x) Elmaradt a román gazdasági 
intézet kongresszusa. Bukaresti 
munkalársu ;k jelenti: Az Institutul 
Economic Román, — román gazda­
sági intézet — kongresszust hívott 
egybe Bukarestbe május második 
felében. A kongresszust kénytelenek 
voltak most elhalasztani mert az 
előadók kivétel nélkül mint a román 
delegáció szakértői résztvesznek a 
génnai konferencián és így a kon­
gresszus anyagát nem készíthetik elő.

(x) A bukaresti tőzsde az elmúlt 
héten. Bukaresti munkatársunk je­
lenti: A hét folyamán annyira meg­
élénkült a forgalom, hogy majdnem 
az összes ériékek visszanyerték ár­
folyamveszteségüket. IA „Creditül 
Minier“ az első tőzsdenap alatt több- 
száz leies veszteséggel volt csak el­
helyezhető, mert a részvényeseket 
az uj részvények kibocsájtásáről szóló 
hirdetmény nem elégítette ki. Ké­
sőbb azonban a papir 3800-ra emel­
kedett és meg is maradt ezen az 
árnivón. A „Conordia“ 3500 ai in­
dult, hamarosan 2900-ra esett vissza 
és nem is tudott többé a 3080 fölé 
emelkedni Az „I. R. D. P “, amely 
pedig a múlt héten igen gyorsan és 
jelentékenyen emelkedett, szintén 
elhanyagolt maradt. Majdnem 100 
ponttal jegyzett kevesebbet és csak 
arra a hírre tudott jelentős veszte­
ségéből valamit visszaszerezni, hogy 
a társaság morenii telepén, amely 
egyike a ieggazdagabbaknak, uj érre 
bukkantak és az uj kút hatalmas 
mennyiségű petróleumot vet ki ma­
gából. A petróleum-papírokon kívül 
a hajózási papírok kerültek megle­
hetősen kedvező helyzetbe, arra a 
hívre, hogy a lisztexport dolgában 
megegyezés jött létre a malmosok 
és a kormány között.

(x) A Banca Natiunei szanálása. 
Bukaresti munkatársunk jelenti: A 
„Monitorul Oficiai“ mai számi közli, 
hogy a Banca Natiunei június 29-én 
rendes közgyűlést tart Ezen fogják 
megbeszélni a bank szanálásával, 
illetőleg likvidálásával kapcsolatos 
kérdéseket.

(x) Életbeléptek az uj export­
import rendelkezések. Bukarestből 
jelentik: A kereskedelmi miniszter 
elhatározta, hogy május kilencediké 
tői kezdődőleg életbelépteti azokat 
az intézkedéseket, amelyeket az 
export-import bizottság elhatározott.

Külföld
(x) Felfüggesztett behozatali 

tilalmak Csehszlovákiában. Prágá­
ból jelentik: A kereskedelemügyi 
minisztérium közlése szerint a textil-

nyersanyr.g, fonalak, köszörűké, fű­
rész, lombfürész, arzén, brom, jód, 
kén, kazein Csehszlovákiába vaió 
behozatalát a jövőben puszta beje­
lentésre engedélyezik. Az importra 
újabban engedélyezett áruk teljes 
jegyzéke a bécsi kereskedelmi mú­
zeum vámosztályától (IX kerület, 
Borggasse 16) szerezhető meg.

(x) Uj ipari egyesület Ausztriá­
ban. Bécsből jelenük: Az osztrák 
nagyiparosok április huszonötödikén 
alakították meg uj reprezentatív 
egyesületüket „Deutsche Wirtschaft 
kam mer für Österreich“ c.-mmel. Az 
uj egyesületnek az a célja, h gy hz 
ipari érdeke ket egész Ausztria terü­
letén megvédje és összeköttetést sze­
rezzen a külfölddel. Székhelye B les­
ben, I. kerület Siubenripg 1 szám 
alatt, van és ügyeit Schis ler Oszkár 
ős Strenkel Rudolf vezetik.

(x) Pénzhiány Budapesten Buda­
pestről táviratozzak: A budapesti 
pénzpiacon rendkívül nagy hiány 
állott be, kínálat úgyszólván semmi 
sincsen, kereslet pedig óriási. Ennek 
az as oka, hogy ;-z osztrák bankok 
a budapestieknél magasabb kamat­
lábat fizetnek és a legtöbben künn 
helyezik el pénzüket. A forgalom 
élénkké-éré az értékpapír- és valua 
kereskedők egyesülete azzal a ké­
réssel furdalt a tőzsdetanácshoz, hogy 
dé utánonkint is tartsanak hivatalos 
tőzsdei órákat, még pedig öt és fal­
hat között. A tőzsdetanács efölött 
legközelebbi ülésén hatíroz.

(x) Egymilliárdos német kényszer- 
kölcsön. Nauenből jelentik : Az egymil 
liárd aranymárkáról szóló kénvszerköl- 
csönre a bejelentéseket jalius 31-ig kell 
megtenni. Az adóval csak a 100.000 
márkán felüli vagyonokat fogják meg­
terhelni. Az első három évben ez állam 
nem ad semmiféle kamatot. A negyedik 
évben a kamat négy, a további években 
pedig 5% lesz.

Palesztina
A palesztinai munkások bankja 

és a Cionista Világszervezet. Meg­
írtuk, hogy a palesztinai ujjáépiiési 
akcióval párhuzamosan a munkás­
bank (Bank Hapoalim) is komo 
iyabb és mélyrehatóbb működést 
kezd kifejteni. A bank alapszabá 
íyait most tették közzé és ezekből 
kiderül, hogy a munkások javát 
szolgáló pénzintézet cionista jellegét 
a világszervezettel való kapcsolat 
biztosítja.

Az alapszabályok közül a tizen­
hetedik szakasz rendelkezik az igaz­
gatósági tagság betöltéséről s ennek 
keretében a Cionista Világszervezet 
képviseletéről. Az idevonatkozó sza­
kasz igy hangzik:

Az igazgatóságot az egyszerű 
részvényesek és az elsőbbségi rész­
vényesek külön-külön választják 
meg. Addig, míg a Cionista Világ­
szervezetnek egy kormányzója lesz 
a bank élén, a nyújtott kölcsönalap- 
ján a részvényesek jogában áll egy 
igazgatósági taggal többet küldeni 
as igazgatóságba. A Cionista Szer­
vezet (képviseli dr, Artúr Ruppin), 
» következő, egyezséget kötötte a 
P lesztinai Általános Zsidó Munkás­
szövetség képviselőivel:

A Cionista Szervezet kötelezi 
magát, hogy a munkássá.ervezetek, 
vagy magánosok részéről lejegyzett 
1000—1000 egyszerű részvény ellené­
ben lejegyez 1000—1000 elsőbbségi 
részvényt. Kötelezi továbbá magát 
arra, hogy mihelyt a bank megkezdi 
működését, azonnal 30 000 font ster­
linget hitelez a banknak öt százalék 
kamatra és egy éven belül további 
9000 fontot a sajátjából utal ki és 
10.000 font olcsó kölcsönt szerez. 
Az igy befizetett cca 50 000 fontot 
külön alapként kezeli a Cionista 
Szervezet által kiküldött kormányzó.

Jogában áll a Cionista Szervezet­
nek a kölcsöne visszavonása : 1, ha 
a bank 2 évig egymás után nem 
tudná a kamatot fizetni, 2. ha a 
bank az első 3 évben legalább 
10.000 egyszerű részvény elhelyezé­

sére képtelen volna, 3. ha az utána 
következő 3 évben nem tudna el­
helyezni további 10.000 egyszeri 
részvényt és 4. ha 12 óv alatt leg­
alább 40.000 egyszerű részvényt be 
nem fizettek volna.

'sport'
Nagyvá/sd—Kolozsvár. Lázas elő­

készül tek előzik meg e hó 23-án, 
vasárnap Kolozsvárt lezajló két vá­
ros válogatott á közötti mérkő és/, 
mely immár rövid két év alatt, M- 
romsrori találkozáson mindannyiszor 
a váradi színek győzelmét, hozta meg. 
habár csak minimális góldiffereaciá- 
val is. A legutóbb ő szel Nagyvára­
don lezajlott mérkőzést a kolozsvári 
válogatottak állandó fölényük dacára 
1:0 arányban elvesztették. A kolozs­
vári csapatok a;-óla annyira feljavul­
tak, hogy most városunk legalább 
négy olyan csapattal bir, amelyek­
nek bármelyike győzelmi eséllyel 
v- heti fel a versenyt, akármilyen 
nagy román iái cs-í pattal. Játékosanya- 
gunk bőven van. Á tavas - i bajnoki 
mórkő ések alapján ismerhetjük játé­
kosai nk formáját. Most már csak n 
legjobb tizenegyet kell közülük ki­
válogatni és akkor minden remé­
li-, ünk megvan arra, hogy ezúttal 
sikerül a vára diák on revánsat venni.. 
A válogatás kissé nehé/, mert nr:g 
Váradon mindössze három csapat 
játékosai jöhetnek számításba, addig 
nekünk legalább is hat csapat játé­
kosai között kell választanunk. Mind­
azonáltal, bt holmi klubérdekek nem 
fognak elő érbe jönni, a válogatásnak 
sikerülnie kell. A válogatott mérkő­
zés előkészítésére mindkét városban 
t< ialmérkőzé-eket tartanak. Kolozs­
várt e hó 10. és 11 én, szerdán és 
csütörtökön tartanak ilyen trialmér- 
kőzéseket, melyekre Morar Teofil 
szövetségi kapitány a következő játé. 
kosokat jelölte ki:

Victoria: Maksay, Komáromi, Pa- 
locsay, Istvánffy, Mattuich, Cipcigan.

KKASE : Bac/oni, Mann, Ge'-Ő.
KAC: Szatmári, H rsch dr, Welser 

dr, Raduch, Schultz, Somijai,Czégka.
Universitatea: Deutsch, Nichin, 

Bonciocat, Guga.
Haggiböor: Lazarovits, Wesel, Ja­

kobi, Braun, Nyúl, Bornstein, Rosen­
berg, Farkas.

CFR: Kinizsi, Deák, Wégh, Vinczi.
KMTE: Mendelsohn, Tóth.

A Zsidó Nemzeti Alap
erdélyrészi irodájának 
X. számú kimutatása

(Az előző szám folytatása.)
Borossebes: Lefkovics Bernát gyűj­

tése 254 lei (blokokbói 100, Lefkovics 
Bernát 50, Barna 30, Berger és Schauer, 
Róth Arad 20, kisebb adományok 34 
lei), Fischer Lajos gyűjtése 70,.(Márton 
Rudolf Pánkot» 50, Fischer Lajos 20), 
Fischer Megda gyűjtése 25 lei (349 —). 
Borgóprund: Herstig Rózsika 157SO, 
Scharfstein Sárika 152, Wolf Rózsika 
25, lei (334 50). Magyarlápos: Bura 
Mirjam 75, Márk Emma 72, Biencr 
Aranka 39, Pollák Iku 23, Nemes Géza 
és Lajos 40, Zweig Anna 14, Joel Géza 
33, Zweig Ida 19 lei (315■—). Szilágy- 
cseh: Dr. Szász Áníalné 165, Jakab 
Zoltán 83, Königstein Irén 30, Tevjovits 
Olga 10 lei (278 —). A Áros: Kaufmann 
Lajos blokkból 250 lei. Sibiu: Benedek 
Sándor 197, Izsák Ilonka 38 lei (235 —). 
Dédabisztra : Farkas Lajos 75, Zeichner 
Nándor 43, Gold Dávid 25, Jasztrob 
Márton 22, Weisz Izsák és Márton 10, 
kisebb adományok 32 lei (200-—). 
Nagyselyk: Löwy Emánuel gyűjtése 
120 lei. Hátszeg: Schwartz Sári és 
Edit 112 lei. Petrozsény: Morvái Ilonka 
100 lei. Beszterce: Kertész Vilmos 81 
lei. Déva: Aftergut Sándor 61, Naszód: 
Israel Ilonka 56 lei. Vajdahunvad: Löb 
Ödön 40 lei. Blaj: Herzliuger Elza és 
Dundy 60 lei. 9.090 —

Szerda 1922.

szító
MAGYV 

Heti
Csütörtök: Tavasz. 

Lili és Gőzön i 
Premiére-hely]
B.) .

péntek: Az elveszet 
először. Berky 
vendégj átékúv 
miére-helyáral 
helyeit hétfő 
a pénztár.)

Szombat d. u.: Fand 
előadás, igen ■ 
adó tanár: Sei

Szombat este 8 órali 
dicsőm. (Ujdol 
Lili és Gózonl 
Premiére- hely] 
szám. C.)

Vasárnap d. u. 3-koj 
(Olcsó helyárd

Vasárnap este 8-korl 
repriz. Berki 
Premiére-hely] 
szám. D.)

A műsorra tűzött 
megváltható^ a

Három ujdonsál
három újdonság ken 
házban. Egy kacaj 
a Mózes szakálla cl 
Berky Lilivel, Izsáki 
val. Utána az ideij 
sikerültebb egvfelj 
Bubikon, amelybe; 
bluettejét. a HarmaJ 
Lili, Gőzön Gyula,

A tavasz reprizi 
a magyar színházba! 
jókedvű, operettet, 
baíanulással s uj S2 
kerülni a főszereped 
Susnekkel, Hort Idil 
Kovács Katóval, Viif 
Józseffel.

Erdészleány. V. 
szerübb operettek 
kerül szilire a cimsl 

Elveszett párádig 
készül a színház sz 
premiére. Henneqt 
bohózata, qz Elvess 
kerülni Heltai Jer 
G jzon, Báró ti Erzsil 
fogják játszani a vezí 
megismétlik az EH 
adasát.

Apollo mozgóbl
nagy irodalmi filméi 
királyfi, főszerepben! 
óta folyik a vita, hl 
voltaképen leány vq 
arra, hogy egy nő 
művészi megjátszásl 
elsőrangúvá teszi e[ 
vasárnap az Atlanti! 
újdonság attrakciój/ 
leány szerelmi regél 

Egyetem mozgj 
a francia Uaumont- 
munkája, Békesség 
Suzanne Grandais. 
harcának egy meghl 
kisasszony, ki mint: 
a munkások gyógy] 
megy egy derék! 
Kacagj Bajazzó. azj 
színmüve, főszerep 
■szombat, vasárnap i. 
fii alvállalat újdonság 
ben az ünnepelt P. 
Mihály, a közönség

r deíós szerkeszd 
Kiadó: FRATErÍ 

Szerkesztőség}

li gyorsas 

ptososan S'* jé tűzifát Éar, y*.. Fniel-fateisphez sMmh és Tsa) Itrada apmjos* 
(Bfuísbiéíi-u.) IS. Telsfon Z-90, Ml, 2-51.
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MAGYAR SZÍNHÁZ 

Heti műsor
Csütörtök: Tavasz. (Operette-repriz. Borky
v L Lili és Gózon Gyula vendégjátékéval. 

Premiére-helyárakkal. Napi bérlet 142. 
B.)

Péntek: Az elveszett paradicsom. (Újdonság 
először. Berky Lili és Gőzön Gyula 
vendégjátékával. Bérletszünetben. Pre­
miére-helyárakkal. A premiére-bérlők 
helyeit hétfő déli 12 óráig tartja fenn 
a pénztár.)

Szombat d. u.: Faust. (Tizenkettedik ifjúsági 
előadás, igen olcsó hely árakkal. Elő­
adó tanár: Seprődi János.)

Szombat este 8 órakor: Az elveszett para­
dicsom. (Újdonság, másodszor. Berky 
Lili és Gózon Gyula vendégjátékával. 
Premiére-helyárakkal. Napi bérlet 143. 
szám. C.)

Vasárnap d. u. 8-kor: Három a kislány. 
(Olcsó helyárakkal.)

Vasárnap este 8-kor : Erdészleány. (Operette- 
repriz. Berky Lili vendégjátékával. 
Premiére-helyárakkal. Napi bérlet 144. 
szám. D.)

* műsorra tűzött előadások jegyei előre 
megváltható!; a színház pénztáránál

Három újdonság egy este. Ma este 
három újdonság kerül színre a magyar szín­
házban. Egy kacagtató francia bohózat a 
a Mózes szakálla címen, a főszerepekben 
Berky Lilivel, Izsáky Margittal, Gózon Gyulá­
val. Utána az idei színházi évadnak leg­
sikerültebb egyfelvonásos újdonsága, a 
Rubikon, amelyben László Imre pompás 
bluettejét. a Harmadszor-t adják elő Berky 
Lili, Gózon Gyula, Táray Ferenc, Hort Idi.

A tavasz reprize. Évek óta nem adják 
a magyar színházban a Tavasz-t, ezt a friss 
jókedvű, operettet. Csütörtökön este uj be- 
batanulással s uj szereposztással fog szinre- 
keralni a főszerepekben Berky vei, Gózonnal, 
Siisnekkel, Hort ídivel, Miklóasi Margittal, 
Kovács Katóval, Virággal, Leővcyvel, Berky 
Józseffől.

Erdészleány. Vasárnap este a legnép­
szerűbb operettek egyike az Erdészlcány 
kerül színre a címszerepben Berky Lilivel.

Elveszett paradicsom Rendkívüli kedvvel 
készül a színház személyzete a péntek est) 
premiere. Hoanequin szellemes, finom uj 
bohózata, az Elveszett paradicsom fog színre" 
kerülni Heltai Jenő fordítása, Berky Lili, 
Gizon, Barőti Erzsi, Forgács, Leővey, Oláh, 
fogják játszani a vezető szerepeket. Szombaton 
megismétlik az Elveszett paradicsom elő­
adását.

Apollo mozgóban: Szerda, csütörtökön 
nagy irodalmi filmesemény, Hamlet, a dán 
királyfi, főszerepben : Ásta Nielsen. Évtizedek 
óla folyik a vita, hogy a rejtelmes Hamlet, 
voltaképen leány volt. Ez adott impulzust 
arra, hogy egy nő el játsza Hamletot. A 
művészi megjátszáson kívül, a rendezés is 
elsőrangúvá teszi e filmet. Péntek, szombat, 
vasárnap az Atlantic filmvá’lalat nagysikerű 
újdonság attrakciója. A vallomás, egy őrült 
leány szerelni! regénye.

Egyetem mozgóban: Szerda, csütörtök 
a francia Gaumont-gvárak rendkívül érdekes 
munkája. Békesség, színmű, főszerepben: 
Suznnne Grandais. A tőke és munka évezredes 
harcának egy megható epizódja. A gyáros­
kisasszony, ki mint munkáslány, kitapasztalta 
a munkások gyógyítandó sebeit, feleségül 
m. gy . egy derék munkáshoz. Pénteken 
-vacagj Bajazzó. az L'fa-gyárak kitűnő film- 
szmmüve, főszerepben: Wanda Treumann.
• zombat, vasárnap Szegény Violetta, a Dórién 
umváil lat újdonsága, filmdráma, fdazerepek-

nZ nilneP°B Pola Negri és Várkonyi 
-uinály, a közönség kedvencei

ER HŐölelés szerkesztő * MARTOD 

;-:adói íRATERNITAS nyomdává!?. 
Szerkesztőségi telefonszám 977.

Ha szép és elegáns ruhát akar, 
Riogassa meg

Herkovifs Jenő
fírfí szabó! sü Baba Novae (Beth- 
■ffu-u.) IQ., ahol bel- és külföldi szö­
vetei állandóan raktáron vannak ooo

Pontos kiszolgálás. 1337 
Szolid és olcsó árak!

Valutapiac május 9-ón
TŐZSDÉK Lei cseh

kor. márka fran.
frank

svájci
frank líra osztr.

kor.
magy.
kor.

font
sterl. dinár leva lengy.

márka dollár holl.
forint

török
font

svéd
kor.

Bukarest valuta
deviza

— 280
272

52
4850

1295
1250

2650
27

745
755

195
172

1920
1825

620
630

190 97 384 142
141

— 95 —

Bécs .... valuta
deviza

—
161 283/s 766 1620 452 — 1087 377 313/8 207 8425

— — —

Prága valuta
deviza — — 1740 476 1000 27750 6150 66225 23175 7550 371/3 131 5210 1997 ___

Berlin .. valuta
deviza

—
57950 — 2695 5725 1580 360 3820 1339 —

— —
297 11550 —

—

Zürich .. valuta
deviza — 995 175 4705

—
2740 225 650 67 2300

—
13 518 1986

— —

Paris.... valuta
deviza 77 8

—
311/16 1 — 21250 583/a-. Vs 1716 489150

—
9/32 1162

—

Budapest valuta
deviza

554 1502
150150

27450
266 j 71 150 4150 720 1 3460

1092 I 
27850 1

750 __
— -—

ENGROSISTAK
DETAILISTÁK
I eg oI csobban 
vásárolhatnak a 1312

PROGRESS I
rövidáru import cégnél 
Oradea-Mare Nagypiactér 5 j

BDTFMED És HEH5K0VITS
Öradea-Msre

(Nagyvárad)
Pia is LtriSce! 12

Telefon szám 211.
Megrendeléseket 

postán eszközlünk.

Erdély legnagyobb és legszolidabb importőrjei. 
Komplett vagon olasz Ciarc-cérna valamint 
nyári harisnyák, keztyük és horgolt nyak­
kendők érkeztek. Állandó nagy raktár min­
dennemű rövidáruban, ooooooooooooooooooo

modern ClVEGCSISZOLDA | 
ÉsTÜKŐRÁRUGYÁR

A • - - - - ‘ — • készíti a legszebb tükröket
An I ÄDCA és„ bútorüvegeket minden 

® B IL3 1 méretben és mennyiségben
Oradea-Mare (Nagyvárad) Strada Saguna Lljrafoncsorozás! 
(Kapucínus-u.) 20. ooooooooooooooooo i38i Kérjen árajánlatot!

Hitter és Breuer
szesz, bor, sör és pálinka 

nagykereskedők
Oradea-Mare—Nagyvárad

Gilányi-u. 8. sz.
Saját főzdénkben termelt gyümölcs­

pálinkák és borpárlat 1351

Üzletáthelgezés!
Értesítjük tisztelt üzletfeleinket, hogy 
üzletünket Zöldfa-utca 8. szám alá 
(Komlós Testvérekkel szemben) he­
lyeztük át, hol az megnagyobbítva május 
hó 10-én megnyitjuk.

Bium Testvérek
rövidáru nagykereskedők, Nagyvárad. 
Telefon 703.

Feuerstein és Löwi
textil, kötött és rövidáraház 
Cluj, Str. Reg. Maria 12.

H0HÜ1
Nyersolajmotorok, 
benzinmotorok, loko-
mobilok, kőjáratok, 
koptatok, dara- és 
d e r c e t i s z t i t ó k, 
rsdialsziták raktáron.

ItenhÉsTsallfddo Rt.
Biíomnsiyi raMáro, 0 r a d e a-M a f b 

Baiypiac-íér IV. szám.

Hete, meszelő is ocsitgpp!
Legalább 40°/o-ot takarít meg behozatali vám­
ban minden kereskedő, ha nálam szerzi be 
szükségletét. Stern S. Endre, Oradea-Mare.

(Nagyvárad). 1350

Nagymennyiségű Iám.piáira, sseí 
táblafivcg, karlsbadi ocssetiás ét 
Ditmáf-félc lá-npaása éskssstt.

Deutsch B. 1.
őveg és. porceüán mav-f“ 
kereskedés részvéayíárs«?

Oradea-Mare —
Stt. Nicolae Jorga (v. ZóM?$-e,) 4,

TELEFON 7k
131!

Pontos és szolid kiszokálás

Konstantinápolyiba utazom 
május 14-én. — Elvállalok 
mindenféle üzleti vagy 
családi megbízást. Cim az 
Uj Kelet szerkesztőségében 
a délutáni órákban. OOOOO

luhtulajdonosok és 
furőgyárosok!

Mielőtt sajtoltóval látnák el magukat, 
saját érdekükben tegyenek kísérletet 

a cseppfolyós és poralaku

“Agricco“
sajtoltóval, mely friss és kétszeresen 
koncentrálva lévén igen kiadós és a 
legjobb minőségű taró előállítására 

alkalmas. 3469-1
A cseppfolyós „Ajricco“ sajtoltó 
mindenütt eredeti 1 literes és V2 literes 
üvegekben, a poralaku pedig mindenféle 
nagyságú skatulyákban ke, ül eladásra. 

Óvakodjanak az utánzatoktól, 
melyek elrontják a tej- 

kószitményeket. 
Megrendelésekkel forduljanak

D. Blau & C°
Galati céghez.

Postai és vasúti szállítás! 
Egész Erdélyben agilis ügynökök 

kerestetnek.

pada ... .
Z-B3,4-01. Z-S?-

zléses nyomtatványt
k. az UJ KELET nyomdája készíti

Névjegyeket, eljegyzési, lakodalmi kártyákat, üzleti riyomtatvá- 
nyokat a legrövidebb idő alatt és a legjutányosabban szállítunk-

M^krnifas^-nyomda Cluj—Kolozsvár Str. Baron L. Pop (Brassai-u.) 10, Telefon 879.
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APRÓHIRDETÉSEK
bbó ára 1 lel. — Vastagabb betűvel lel. 

Siegkleabb apróhirdetés ára 10 lel.

Mindenféle fordítások román, 'magyar, an­
gol és francia nyelvre, valamint Írógéppel 
való másolások gyorsan és pontosan készül­
nek, Fölvételi hely Friedmann hirlapiroda. 
____________________________________ 3405-1

Nyersborkövet mindenkinél drágábban 
veszek. Ajánlatokat kérem mennyiség és ár 
megjelölésével írom Arnold Arad. 3702-1

60 m2 bádogtelő eladó. Hirsch Tor- 
dai-ut 2.

Elcserélném Targu-Muresen a belváros­
ban levő 2 szoba konyhából álló lakásom 
Cíujon levő,hasonló lakással. Azonnal át­
költözhető. Értekezni Friedmann Mór irodá­
jában, Vasút-u. 4. Telefon 11—93. 3788-1

Gyermektelen házaspár azonnali belé- !
pésre lakással együtt házmesteri állást nyer­
het. Cim a kiadóhivatalban. 3770-1 ,

Jó megjelenésű, 27 éves, felsőép'tóipari szak- > 
iskolát végzett, zsidó, fiatalember, aki a ma- f 
Jóm ipar minden ágában jártas, ismeretségét ■ 
keresi malomtulajdohos leányának házasság j 
céljából. Leveleket >Benősülés< jeligére a ! 
kiadóba kéretnek.

Gyakornok magyar-német nyelvismerettel 
azonnalra kerestetik. Sigmund Aschenberg, | 
nemzetközi szállítási iroda, Cluj, Regele ! 
Ferdinand 85.

Keresek fűszer vagy rövidáru engros vagy i 
detail segédi, raktárneki vagy utazói állást, j 
esetleg benősülnék oly jobb kereskedő csa- ! 
Iádba, hol szombaton zárva van. Ajánlatokat j 
»32 éves« jelige alatt a kiadóhivatalba. 3802-1 ;
------------------------------------------------------------------------- j

Irodai teendőkben teljesen jártas pénz- j 
tárnoknő felvétetik. Cim a kiadóhivatalban. I

3797-1 j

Keresek egy egyetemi hallgatót, aki a ; 
német nyelvet tökéletesen bírja csupán a | [ 
délutáni órákra 8 éves kis fiam mellé. Ko- i 
vács igazgató Cluj, Urania palota. 3798-1 {

Maison Marguerite női kalapszalon 
Cluj, Calea Victoriei 6. (Kossuth L.-u).

becskor, mosótaíp, feisSbör és ssilgyártóbiaiá
Állandóan nagy készlet kic+iujben »a aagyban, legol­
csóbb árak mellett, — Vídókt rsegreadeléackct kis posta- 
'Mmagokban $a «xkőzlck. — Jelenlegi talp éa becskor
í*a éő—70 leie — WQORíéJelnél 5 százalék kedvez- 
ainy. 3AASON BŐRGYÁR, Gyeizigyir-tatca 1 — 

Gyevaárti raktérni íremben. Telefoni gyAs ó-66-lakás 3-87

Eísfi Eftólpfczi ÉÉSBBMragiár
MM áH Ifr, lenofyn (§^ppgn-ü.
Gyárt és állandó rak (r mindenféle 
ékszerárokban. Vállal ríllíáns mun­
kákat, javításokat és alakításokat. Va­
lódi és hamis ékkövek. Foglaló és 
vésnöki műterem. — Fogászati 
arany és forrasztó, huzalok és 

lemezek arany és ezüstben. 
Nemesfém beváltó!

Telefon int. 2—í 3. — Sürgönyeim :
„Juvaere Cluj“ 1273

Ne vásároljon
rövid-, bazár, galanten'- és játék- 

árut, amíg fel nem keresi

Feiner Testvérek
elismert, olcsó lerakatát 

Cluj, Unió-u. 11. bent az udvarban.

Szarut, szaruhegyet, aggancsot, husolást 
es csontot, valamint mindennemű timár- 
hulladékot legmagasabb napi árban vásárol

Szaru 1310

ss csontánigpár Bt. Cluj

Kássa Albert 3
Gép- és elektro­
technikai 1238

műszaki vállalata
Ofii c* Victoriei QQ

(Maggar-u.)

Olympia
Igazgató: Jean Novaeek.

Nagyrománia legszebb és legnagyobb 
utazó vállalata saját villanyvilágítással.

flag? megnyitó díszelőadás 
szerdán, május 10-én este

8V2 órakor 3795-1
80 személy, 30 nemes faj ló és vad­
állatok. Bővebbet a napi falragaszok.

legolcsóbban készít 1316

JAKAB
Siarda Regala í2a. (volt Majália-u.)

Hercules gyefmetaigyár H\

Főlerahat Baumzewelg Urnáid, Cluj
Strada Reg.,Ferdinand (Wesselényi M u.) 
25. szám. Állandó nagy raktár minden­
nemű gyermekkocsikban. Árjegyzéket 
Engros kívánatra küld. Engros

 3451

Dime
ART. 97 (piros és fekete 

12-től 25-ig)
„ 101 (16-20-25-30-35-40)
„ 116 (piros, fekete, zöld

és fehér)

ppn^ 9ar- 4-00 yardos) 
_ (kutyafejü márka

nagy tételben érkezett

I tundBimunn is Heiss
I céghez,

Cluj, Uránia-palota.

Bárdos M
(Ao Bon Gowt) Főtér 4. 

Összes párisi szövet, selyem, ka­
bát, toilette és dívatujclonságaí 
1282 megérkeztek.
Telefon: 917. Olcsó árak!

8 Utazó bőrönd és táska
2 legjobb minőségben kapható

Farinat! bőröndösnél
Cluj, Str. Memorandt»ltíí (Unió-u.) 16.

IFJÚ KELET
Zsidó Ifjúsági folyóirat

Előfizetési ár egy évre 80 lei.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Cluj, Calea Reg. Ferdinand 48.

“HP“ ,*712IX Szalámit postán 
utánvét mellett pontosan szállít 1344

Hinlfler lér 8 E szaitóggaro
Cluj, Piata Mihail Viíeazui (Szé- 
chenyi-tér 39. Telefon 12—90. 

Árjegyzék és kívánatra ingyen.

Pension Hirsch Semmering
2 és fél órányi távolságra Wien-től 1000 méter 

magasságban a tenger színe felett

Megöleli! m ij
Calclt telepén

1 m3 mész
170 lei

Telep:
FeiepáFi-u. 9. Telefon HOB.

8
Engros eladás! 1 ___ _

342 Rövid, norinbergi, ga- H 
laníerie és papíráruk m

iy 25uj, Calea Reg. Ferdinand 
Cl. sz. Főpostával szemben. 
Szakmabeli segéd felvétetik.

Engros eladás!

Bgyag és ffesgiipar Hf. 5zafmáp
Gyárt: bőrenyveí, csontenyvet, 

csontzsirt, műtrágyát, 
szappant, kocsikenőcíöt, 
gépzsirt, téglát stb.

Vesz: csontot, száraz és vizes 
huslást, nyers és olvasz­
tott fagyut.

Ragadja meg az alkal-j^ 
\ I mat, ha hódítani akar és = F
ff ^ tekintse meg 1 £

ÍMOSROSICS HQZSIHíf^
$ I párisi és bécsi modelljeit Cluj, ? A 
# j str./nemoranduiui Unió-u. 9 j ^
^ I Szaimakaiapafc varrását \ A
A5 ^ és festését legújabb forma i \

szerint jutányosán vállai. I $ 
M a s a >n ó d cikkek gyári' A 
árban kaphatók! 3567 K

Elismert tény,
hogy okos, takarékos és 
kényelmet szerető ember

szükségletét a világhírű

HiOI. 50ROTNLÓ FOR
Van szerencsém az érdekeltek 
szives tudomására hozni, hogy 
az általam készített

ideal Rasoi tefyaló por
törvényileg védve, kilogrammja 
22 leiért kapható úgy kicsiny­
ben mint nagyban. Viszontela­
dóknak 5 kg.-on felüli vételnél 
nagy árkedvezmény. Megren­
delhető a készítőnél

Resziing József fodrász
Cluj, Strada Baritiu (v. Malom-u.) 2. sz.

3726 1

cipőlerakatában szerzi be

Cluj, Főtér 9. alatt,
mert a BATA-CIPÖ

garantált
tartós

kényelmes
és

elegáns
Óriási választék női és gyermek

fehér vászon
cipőkben és szandálokban.
Legújabb divatu, francia 
szabású cipők érkeztek.

Hirdessen az UJ KELET-ben!

KÖZPONTI HÜLGYFOORSSZ ÉS
asiBüimoN^^.^;
W ’ se
T Hajfestés, haj munka, fejmosás, í 

ondolálás, fésülés legmodernebb, 
legjobb kivitelben. Hajat veszek! —

‘PÉTERÉI JULISKA m
o ...................... - —

I Szilágpi Eleonopa Hi.
• Alánlja: Likőr, rum különlegességeit. 
! Elsőrendű pezsgőit és borait. Szesz 
% nagy raktár. v.6,

i*LÁ*o

Rottmann Károly és Tsai
részvénytársaság 122°

Timisiora IV. Strada láncú 
Vacarescu (Bem-utca) 11 sz.

Szesz-szabadraktár, 
szeszdenaturáló telep. 
Szilvórium és törköly- 
főzde, rum-, likőr- és 
konyakgyár. Bornagy­
kereskedés.

„Fraiernitas“ nyomdaHkíadása, Ckij-Koiozsvár.

a külföld bármely részébe 
legszolidabban eszközöl a

Forgalmi

Cluj, az Urania palotával szem­
ben. Idegen pénznemek vétele és 
eladása, folyó számlák, lombard- 
kölcsönök, betétek naptói-napig 
a legmagasabban kamatoztatnak.
Telefon 1- 69 és 7—25.

Szerkesztőség, kial
hivatal és nyomda 

Ciul-Kolozsvftr, Str. Bal 
L, Pop, — Braeaal-utCfcl

^ Uj Kelet teletoiR
Szerkesztésig...............
Kiadóhivatal ------
Nyomda ---------- ------
Héber o$zt61y 
2s. N. Sz. .................*

h kéziratok kizárólag!
jzerkeszt őségnek eimfl
sók. -• Kéziratokat 1 
adunk vissza és nem <|

hetünk meg

V. évfolyam, ti

Az i:
Tragikus diszpól 

legzetes fejezete lel 
vivódásainki ól, maa 
cainkról és gólyáid 
életünkrőt számol I 
dog utánunk-követl 
ért folytatott harci 
nsk ez a nagy vei 
beleillik ebbe a tj 
kópba, mert eredel 
és a kétlelkű gáli] 
tipikus produktuma 
más ellentmondás.! 
gyenités magában I 
kérdés. Minden m| 
san és hihetetlen 
valaki felvetné ezt 
a hazátlan és elad 
lémája a nyelv. Ml 
prágai zsidó iró ni 
méltó tanulmání I 
hogy ötven évvel I 
is a nyelvkérdél 
elé jutott. Az évsJ 
nyomás alatt a cs| 
(az arisztokrácia) 
másrésze pedig el 
nyelvét. Már csakj 
kozó fanatikusok I 
paraszti táj szólás! 
és a cseh társadat 
majdnem teljesen 
gén, német szó, a 
cseh nemzeti renl 
az öntudatra ébrei 
más nekigyürkőzéí 
alatt vissz aharcoltl 
tett nyelvét. A ro| 
története is ismer 
két. És ugyanéi 
most a brit szigeti 
Az ir nép, amelyI 
harmada az üldq 
száműzetésbe ml 
egyre fojtogatóbb 
kényszerítő utilitel 
tón elhagyta ne rí 
gyűlölt einyoxó ii 
Ma már az ir né| 
százaléka beszéli 
van ott is félti 
reneszánsza és nej 
egy-két évtized m| 
siteni az ir nop I 
nem beszél a nea|

Ezek a népek 
tették nyelvüket, 
és a népi egy üti 
nias levegője c 
Pusztán a felülró 
cseréltek nyelvet 
nép kétezeréves ] 
gás és üzetés lidá 
ébred, hogy el 
Csoda-e. ha a nj 
egy nép dalolt r 
igazságszava szál 
nséghez, kétezc 
után a könvvek, 
nyelve lett ? H 
voltak keletkezőt 
sohasem volt a 
á. napokban bes2 
kérdésről a nagy 
dók nyakas, kér 
Papjával, Kecske 
meggyőződés és
ietreméltó hangjá 
veire, a héber fc

— Látja, eze 
bizonyíthatom be 
héber sohasem v

Nem volt erő- 
gultságában is ki 
tálán lenne a fan 
két sorompóba :


